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BULETINUL ASTBE1 

Acţiunea culturală în Basarabia 
v Basarabia a rămas până în ziua de azi 
încă tot o problemă nerezolvată, care 
pare a se complica tot mai mult, din ce 
o cunoşti mai- bine şi o aprofundezi mai 
tare. Din depărtare judeci problema ba
sarabeană mai mult cu sentimentul de 
duioşie rămas încă din timpul când „of
tam după sora noastră răpită." Din de
părtare ai impresia, că Basarabia e o 
fiinţă plină de sănătate, dar care are o 
bubă deschisă, uşor de astupat dacă ai 
puţină vată înmuiată în iodoform. 

Părerea aceasta o aveam şi eu înainte 
de-a cunoaşte mai deaproape această 
provincie. Informat până acum de presa 
moastră politică asupra situaţiei de aici, 
credeam că tot răul provine dela jandar
mul român şi că prin înlăturarea acestuia 
e'ar îndrepta întreaga situaţie. Şi cum în 
acea presă nu s'a scris aproape nimic 
bine despre Basarabia, părerile ce a tre
buit să şi le formeze opinia publică de
spre această parte a ţării noastre n'au pu
tut fi din cele mai plăcute. 

Faţă de această stare de lucruri am 
primit cu bucurie invitaţia pritenului 0. 
Ghibu de-a veni la Chişinău pentru câ
teva luni ca să-i dau o mână de ajutor -
la reeditarea -ziarului său „România 
Nouă" şi la organizarea din nou a ace
stuia. Astfel mi s'a dat cel mai bun pri
lej de-a putea pătrunde mai repede în 
tainele vieţii de aici, care nicăiri nu se 
deschide atât de larg şi sincer ca în faţa 
miraculosului obiect care este masa de 
redacţie. E firesc deci ca în analizarea 
situaţiei din Basarabia să . încep cu cele 
văzute şi constatate în atmosfera intimă 
a redacţiei. 

Apariţia unui nou ziar trezeşte intere
sul sau curiozitatea publicului din două 
puncte de vedere: Cine e la spatele ace
stui ziar şi ce scopuri se urmăresc? Evi
dent, că şi la reapariţia ziarului „R. N." 
publicul de-aici şi-a pus aceleaşi între
bări, fiindcă acest public nu mai era cel 
din anii 1917 şi 1918, când ziarul apă
ruse pentru primadată în Basarabia, care 
era încă sub dominaţiunea rusească. 
Atunci ziarul avea menirea bine precizată 
de-a lupta pentru desrobirea Basarabiei 
din jugul rusesc şi la desăvârşirea acestei 
mari acţiuni se înrolează Români cărtu
rari din Basarabia, Ardeal, de peste Ni
stru şi din Macedonia, reprezentanţi ai 
tuturor Românilor, cari nu erau încă 
eliberaţi de sub stăpânirile străine. 

Dar din 1918 şi până azi Basarabia a 
trecut prin multe faze de prefaceri. Locul 
ziarului „R. N.', care-şi încetase apariţia 
la 2 Decembrie 1918, îl luaseră rând pe 
rând mai multe organe de publicitate. 
Acestea însă nu mai reprezentau idealul 
naţional, căci ele erau organe de partid 
politic şi ca atare urmăreau numai inte
resele restrânse ale partidului ce4 repre
zentau. Cunoaştem însă acest specimen 
de presă românească şi ne putem închi
pui ce ravagii sufleteşti au putut face 
printre basarabeni^ cari nu erau deloc 

pregătiţi pentru a ţinea piept atacurilor 
la corupţie morală ale acestei prese. 

In astfel de împrejurări, „România 
Nouă" trebuia să vină cu un program 
nou şi cu mijloace morale suficiente pen
tru a îndrepta prin scrisul său relele cau
zate de presa politică, lipsită şi de inteli
genţă şi de scrupule morale. Numele fon
datorului şi directorul ziarului era o che
zăşie pentru basarabeni, că acest organ 
de publicitate se va. pune din nou în 
slujba cauzei naţionale, care în primul 
rând este culturală. 

Ţinând seamă de acest adevăr, „Româ
nia Nouă" a dat o strălucită dovadă, că 
în vreme ce politica desbină pe oameni, 
cultura îi strânge laolaltă şi-i înfrăţeşte 
pentru o muncă comună, unitară. In co
loanele ziarului au apărut rând pe rând 
numele fruntaşilor din Basarabia, fără 
nici o deosebire de credinţa lor politică, 
literară sau socială. Oameni politici, pro
fesori, teologi, militari şi magistraţi s'au 
strâns în jurul acestui ziar ca într'o fră
ţească colaborare să înceapă marea con
strucţie, atât de necesară pentru Basara
bia, care trebuie să fie opera culturală. 

Faptul că intelectualii basarabeni şi cei 
veniţi din vechiul regat în Basarabia 
s'au putut întruni într'o frăţească priete
nie în jurul unui ziar înfiinţat şi condus 
de un ardelean a produs o-adâncă impre
sie în toată Basarabia şi efectul moral e 
nepreţuit de mare. Nenumăratele scrisori 
sosite la redacţie din toate unghiurile 
acestei provincii sunt o strălucită dovadă, 
că poporul de aici e dornic de cultură. 
Din toate scrisorile acestea, provenite 
dela fel de fel de oameni, preoţi şi învă
ţători dela sate, plugari şi răzeşi gospo
dari, ca şi diferiţi intelectuali din târgu-
şoarele basarabene, transpiră o mulţumire 
sufletească pentru opera culturală înce
pută prin coloanele acestui ziar. Manu
scrisele, în care se tratează cu multă pre
dilecţie chestiunile şcolare şi bisericeşti, 
ca cele mai importante din punctul de ve
dere al culturei generale, sosesc cu duiu
mul încât e o adevărată muncă să le ce
teşti şi să' le selecţionezi. 

Ceeace m'a surprins mai mult la cetirea 
lor a fost limba care, afară de greşeli gra
maticale, nu prezintă aproape de loc 
urme de influenţă străină. In cariera mea 
am avut prilej să cetesc scrisori similare 
din Ardeal şi făcând acum o comparaţie 
trebuie să constat, că fraţii mei ardeleni 
foloseau în scrisorile lor încă multe ex-
presiuni străine de limba noastră, germa
nisme şi maghiarisme. 

încă un lucru m'a surprins în această 
bogată corespondenţă, ce mi-a trecut prin 
mână în redacţia ziarului „R. N.". E 
faptul, că în nici una din aceste scrisori 
nu se aminteşte vre-odată, cu un cuvânt 
măcar, vre-o nemulţumire faţă de admini
straţie, de jandarmerie sau alte autori
tăţi. Nimic, ca şi când în iaceşt domeniu 
ar domni cea mai ideală stare de lucruri! 
împrejurarea aceasta e semnificativă şi 
denota că acţiunea culturală pornită în 

jurul noului ziar preocupă atât de mult 
opinia publică de aici încât pentru mo
ment s'au dat uitării toate neajunsurile 
vieţii. 

Trebuie să mai semnalez încă un fapt 
îmbucurător. „România Nouă" are în fie
care număr un buletin al Astrei, în care 
persoane competente tratează diferite che
stiuni şi probleme culturale. Propaganda 
aceasta începe a da roadele dorite. Zilnic 
vin la redacţie scrisori,. în care se cer in-
formaţiuni asupra acestei societăţi şi sta
tutele ei. Interesul ce se vădeşte faţă de 
„Astra" e încă o dovadă că terenul de 
aici e prielnic unei acţiuni culturale să
nătoase. In astfel de împrejurări comitetul 
central al „Astrei" n'ar mai trebui să mai 
stea nici un moment pe gânduri, ci să 
înceapă fără amânare organizarea despăr-
ţămintelor sale şi în Basarabia. Poporul 
de aici e dornic de cultură şi cum are 
încă cea mai bună părere despre fraţii lui 
ardeleni o acţiune culturală a „Astrei" 
în pătura largă dela sate ar avea cele 
mai frumoase şanse de izbândă. Terenul 
pentru răspândirea culturei sănătoase şi 
naţionale e pregătit în Basarabia. Să 
vină sămănătorul şi să arunce sămânţa 
bună pe toate ogoarele dintre Prut şi 
Nistru. 

Ion Băilă 

Cronică măruntă 

— Editura „Cartea Românească" a pre
miat cu 10.000 lei lucrarea d-lui N. Ghiu
lea, -dată pentru premiul „Asociaţiile ţă
răneşti, istoricul lor pe scurt, rezultatele 
experienţei în alte ţări şi la noi; situaţia 
•lor actuală în ţara noastă; foloasele cari 
s'au dobândit şi se pot dobândi din ace
ste asociaţii" instituit de acea editură. 
Aceeaş de editură, a premiat cu 
15.000 Iei şi romanul d-lui Em. Bucuţa 
„Fuga lui Sefki." „Legătura roşie" volu
maşul de nuvele al aceluiaş scriitor a fost 
distins cu premiul parisian „Femina-Vie 
Heuireuse". 

— Cercul studenţesc bucovinean „Ar-
boroasa" va sărbători în ziua de 8 Au
gust împlinirea a 422 de ani dela moartea 
lui Ştefan cel Mare. Cu această ocazie se 
va desveli la Putna bustul poetului Mihail 
Eminescu, executat de sculptorul Han. 

— La Belgrad s'a deschis în săptămâna 
.trecută congresul internaţional studenţesc. 

— In zilele de 29 şi 30 August se va 
ţinea la Bucureşti congresul general al 
sindicatelor româneşti afiliate la inter
naţionala din Amsterdam, 

— „Gazette de Prague" publică o serie 
de foiletoane asupra vieţii literare româ
neşti datorită d-lui V. Munteanu. In nu
mărul din 21 VII autorul analizează ou 
pătrundere personalitatea literară a d-lui 
Emanoil Bucuţa. 

— „L'Europa Orientale (An. VI. Nr. 6) 
publică un studiu al d-lui C. Tagliavini: 
„Un fragment din istoria limbii române 
în secolul XIX." 
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Capitalismul şi Cooperatismul 
Capitalismul, ca regim economic, nu 

mai corespunde stărilor de astăzi de 
democratism şi socialism. Aci este un 
adevăr pe care nici capitaliştii nu-1 
pot nega. Regimul trebuie schimbat; 
este logic ca la această schimbare să 
se opuie fie cu puterea, fie cu raţiunea 
beneficiarii lui. Schimbarea acestui re
gim depinde de pregătirea şi voinţa 
masselor. 

Răsturnarea capitalismului cu pute
rea, nu este de dorit. Capitaliştii sunt 
puternici şi se ţin bine la cârma ţării, 
ei au la îndemână arme de neînvins, 
şi orce răsvrătire contra, lor ar, fi plă
tită cu multe jertfe. Şi apoi, pierde
rile în oameni şi averi într'o asemenea 
revoluţie, ar fi pagube prea mari pen
tru ţara noastră, care a avut atât de 
mult de suferit în războiul de întregire 
a neamului. Trebuie să căutam o altă 

1 cale, o cale paşnică, fireşte mai înceată 
dar sigură, bine înţeles poporul ne re
nunţând la calea sângeroasă, orcâte 
jertfe ar cere ea, dacă forţele care se 
opun în calea dreptăţii lui, ,i-ar împie
dica desvoltareâ sa firească. 

Puterea capitaliştilor nu : este banul 
în sinea lui Un sgârcit, orcât de bogat 
ar fi, dacă trăieşte singur, închis în 
casa sa, departe de lume, nu are nici 
o înrâurire asupra vieţii economice. 
Puterea capitaliştilor stă în unirea lor 
prin dragostea de ban, în legăturile 
puternice şi numeroase dintre ei, stă 
în tovărăşia contra acelora care îi 
ameninţă să-i răstoarne. 

In faţa puterei capitaliste nu se 
poate opune decât tot o putere organî-

-zată. In tovărăşie găsim calea cea mai 
sigură şi singura eu putinţă de a ridi
ca în faţa capitalismului o putere de
stul de mare pentru a-1 învinge. Fieca
re e slab înaintea zidului puternic al 
celor avuţi, dar toţi uniţi, toţi cei mulţi 
uniţi alcătuiesc o putere căreia nimeni 
nu-i poate sta în cale. 

Şi aceasta se poate vedea, limpede 
dintr'o pildă, care poate fi repeţită ori-
decâteori am voi. 

Plugarul "după ce şi-a strâns buca
tele, toamna, având trebuinţă de bani, 
se duce în târg cu prisosul lui. De-aca-
să s'a hotărît să ia un preţ cu care să 
iasă la socoteală. Şi câte socoteli şi 
planuri nu şi-a făcut el pe socoteala 
vânzării bucatelor cu preţul deacasă! 
Dar socoteala deacasă nu se potriveşte 
cu acea din târg. Negustorii îi cerce
tează pe rând marfa, doresc să cum
pere fiindcă oraşele au trebuinţă de 
pâine, dar nu-i dau preţ. Şi lucru ne
curat, pe rând fiecare îi dau acelaş 
preţ, sau unul apropiat, cu mult mai 
mic decât acela care i-ar veni la so
coteală plugarului, dau toţi acelaş preţ 
de parcă ar fi înţeleşi. Şi de fapt, ne
gustorii sunt înţeleşi, ei sunt uniţi, sunt 
întovărăşiţi în dorinţa de a câştiga 
cât mai mulţi bani, pe spatele munci
torilor în primul rând şi pe spatele con
sumatorilor în al doilea rând. Pluga
rul are însă trebuinţă de bani, şi ne 
având încotro, se dă bătut, şi dă bu
catele cu preţul mic care i se dă. Din 
cauza lui, sunt nevoiţi să facă la fel, 
pe rând, toţi ceilalţi plugari, cari aduc 
bucatele la târg, fără să fi fost înţeleşi 
între ei. Aşa s'a rupt preţul târgului. 
Toţi îşi dau marfa pe preţuri mici, atât 
cât a putut rupe unul şi altul în târ
guiala cu negustorii deplin înţeleşi in
tre ei. Cu chipul acesta munca rămâne 
neplătită, plugarii o duc tot greu, iar 
negustorii se bucură şi îşi sporesc ave
rile. 

Dacă însă plugarii ar fi înţeleşi în
tre ei, întovărăşiţi contra negustorilor 
exploatatori şi speculanţi lucrurile n'ar 
mai merge tot astfel. Nu ar mai cădea 
unul câte unul în ghiara speculanţilor 
şi nu ar mai fi înşelaţi. Plugarii ar 
hotărî un preţ, socotit după preţul 
arândei pământului, seminţii, uneltelor, 
manei de lucru (lucrătorilor), întreţi-
nerei vitelor, asigurării cametei împru
mutului şi câştigul ce se cuvine mun
cii. Acest preţ e acel drept, acel care 
vine la socoteală ţăranilor producători, 
şi dela el nu ar avea a scade nimic 

Toţi înţeleşi între ei ar sta zid în faţa. 
negustorilor. Aceştia,; cu toată lupta 
lor, cu toată şiretenia lor, nu ar putea 
rupe preţul. Să nu cumpere nu pot, 
oraşele au nevoie de pâine şi ei de câş
tig, şi atunci cu toată unirea lor, cu tot 
banul lor, cu toată puterea lor trebuie 
să se dea bătuţi, şi să cumpere buca
tele cu preţul care li se va cere de că-
tră producători. 

Unirea arată plugarilor puterea lor 
adevărată. 

Calea cea mai bună pentru înlătura
rea domniei banului e deci, tovărăşia. 

Tovărăşia singură însă, nu poate fi 
un mijloc de luptă. Este trebuinţă de 
o tovărăşie trainică, de o tovărăşie or
ganizată, în care oamenii să fie legaţi 
de a zice şi face toţi la fel. O înţelegere 
trecătoare, şi pentru un anumit prilej,, 
nu poate da roade trainice şi temeinice*. 
Este trebuinţă de o tovărăşie statorni
că, organizată, cu scopuri economice 
hotărîte, de o cooperaţie, adică de o. 
lucrare comună cu un anume scop eco
nomic. 

Cooperaţia este arma de. luptă cău
tată pentru prefacerea socială dorită.. 
Ea pune tovărăşia curată în faţa capi
talismului fără saţ; ea pune frăţietatea, 
şi iubirea de aproape în locul iubirei 
de sine; ea pune ajutorul muncii către 
celălalt în locul dorinţii nemăsurate de 
câştig; ea pune jertfirea fiecăruia pen
tru toţi şi a tuturor pentru fiecare 
în locul jertfirei fiecăruia pentru sine, 
şi exploatarea tuturor de către câţiva.. 

Cooperaţia aduce noui principii de 
viaţă economică, noui principii devia
tă socială, şi înlăturând scăderile regi
mului capitalist întronează un. altul în. 
care principiile morale sunt puse la. 
mare cinste şi nu călcate în picioare ca 
în regimul capitalist, necruţător de ni
meni şi de nimic. 

Care este esenţa nouei credinţe? 
Cooperaţia e întemeiată pe princi

piul etern al unirii. 
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Unirea face puterea . 
Această vorbă este în fiecare clipă 

adeverită de întâmplările din viaţa vie
ţuitoarelor, a plantelor şi chiar, a lu
crurilor neînsufleţite. Acest principiu 
este tot atât de vechiu cât şi omul, fi
indcă e una 'din stâncile de temelie ale 
lumii. 

Este în Biblie, cartea cărţilor, o ve
che parabolă, care serveşte de învăţă
tură şi îndemn pentru unire. Deşi a 
fost de atâtea ori repeţită, totuşi pen
tru plasticitatea şi puterea ei nu ne pu
tem opri să nu o repeţim şi noi aci. 

Iată povestirea: 
Un tată înainte de a muri şija che

mat fiii ila dânsul şi dânduJe la fiecare 
câte o nuia, le-a poruncit să le rupă. 
Fiecare nevoind să iasă din cuvântul 
tatălui, şi-a rupt nuiaua cu grăbire. Cel 
mai mare cu uşurinţa şi zâmbind de 
cea din urmă dorinţă a tatălui său. Cel 
mai mic, mai greu, dar şi-a rupt şi el 
nuiaua* După această probă, tatăl le-a 
dat încă câte o nuia şi le-a poruncit 
să le puie toate împreună, şi apoi, fie
care pe rând, să încerce să rupă smo
cul de nuiele. S'a încercat şi cel mai 
mic, şi ceilalţi până la cel mai mare, 
«dar nici unul nu a avut putere să rupă 
smocul de nuiele. Şi atunci le-a spus 
tatăl lor: „Dragii mei copii, eu mor. 
înainte de a muri v'am chemat să vă 
spun că dacă în viaţa voastră veţi fi 
desbinaţi, pe rând, pe fiecare, duşmanii 
vâ vor frâng© precum voi v'aţi frânt 
fiecare nuiaua ce v'am. dat întâia oară. 
Dar dacă veţi fi uniţi, nimeni nu va 
putea, şi nici nu va cuteza să încerce 
să vă frângă, eă -voi veţi fi tari, pre
cum tare a fost smocul de nuiele ce 
v'am .dat să frângeţi'. 

Unirea face puterea, şi numai prin 
mijlocul ei oamenii pot, slabi şi mici 
cum sunt, să înfrângă greutăţile vieţii, 
care pe fiecare în parte, îi zdrobesc, 
uniţi le pot înlătura, sau micşora pute
rea. Fără unire nici nu ar fi cu putinţă 
viaţa omului. 

Cooperaţia este întemeiată pe unire, 
pe tovărăşie, însă aci nu e vorba de o 
unire, cu gând de speculă, ci este o 
unire curată desinteresată, care se 
opune capitalismului cotropitor. Coo
peraţia nu este o armă de atac, ci o 

"" armă de apărare, nu e o armă ofensivă 
ci una defensivă. Prin ea nu se face 
rău nimănui, ci se caută numai înlătu
rarea urmărilor nefericite ale nesaţiu-
lui celor avuţi 

In cooperaţie, oameni, de obiceiu oa
meni necăjiţi, vin să-şi caute alinare şi 
uşurare a greutăţilor vieţii lor. Prin ea 

se urmăreşte îndepărtarea din legătu
rile dintre oameni, din viaţa economi
că, a apucăturilor cotropitoare, exploa
tatoare fără cruţare şi fără saţ ale ba
nului, a apucăturilor nedemne de ro
bire şi stoarcere a omului de către om. 
Credinţa acelora care intră în coopera
ţie este că toate relele din această lu
me vin numai din aceste apucători. 

Oamenii venind în tovărăşie cu ace-
laş gând curat, mânaţi de aceiaş sufe
rinţă adevărată, aduc în unire frăţie
tatea şi iubirea de aproape. Toţi sufăr 
de aceleaş rele, sunt fraţi în suferinţă 
şi vin acolo pentru alinarea ei. -Ej nu 
intră în cooperaţie pentru a-şi face un 
câştig pe spatele celorlalţi, ei vin cu 
gândul de a se ajuta între ei şi a lupta 
împreună să-şi uşureze viaţa. Nici unul 
nu intră în cooperaţie stăpânit de sim-
ţimântul iubirii de sine, toţi aduc un 
gând şi un simţimânt de ajutor reci
proc, de ajutor mutual, unul către al
tul. 

Ce deosebire între această apropiere 
de oameni, între această legătură între 
oameni, şi aceea făcută de ban, care nu 
cunoaşte nici o înduioşare, nici o milă, 
nici o cruţare. Banul nu are de cât 
un singur simţimânt acela al sporirii 
sale, de iubire de sine, fără nici o con
siderare de ce este, sau ceeace s'ar pu
tea întâmpla în jurul lui. Acestui sim
ţimânt se datoreşte întreaga stare de 
astăzi când alături de bogăţii fără mar
gini găsim lipsă neagră, alături de des
fătări nebune găsim is-vor de lacrimi, 
alături de fericire găsim cea mai cum
plită durere. Cooperaţia pune ajutorul 
reciproc, ajutorul unuia către altul, în 
locul dorinţii nemăsurate de câştig a 
capitalismului, care a înrăit legăturile 
dintre oameni şi a ticăloşit viaţa noa
stră economică. Cooperaţia pune bine
facerea în loc de câştig. 

In unirea aceasta conştientă şi cu 
voinţă, tovarăşii aduc hotărîrea de a 
lupta împreună, de a se ajuta între el 
în aceasta luptă, de a se jertfi fiecare 
pentru toţi, pentru tovărăşia lor, pen
tru viaţa lor comună, şi de a aştepta 
jertfa tuturor pentru fiecare dintre ei. 
In acest înţeles tovărăşia cooperativă 
este o legătură trainică, sfântă, care stă 
mai presus de orice simţimânt al boga
tului, necunoscător de altă iubire de 
cât de aceia de sine şi neînţelegător 
de cât de o singură jertfă, de aceia 
pentru sine. 

Din această scurtă cercetare a în
ţelesului 'Cooperaţiei, se vede uşor 
care sunt principiile care stau la teme
lia adevăratei cooperaţii, şi ce opune 
regimul cooperatist regimului capital -
iist, pe care tinde să-1 înlocuiască. 

N. Ghiulea 

împrumutul american al 
trustului de oţel german 
Faptul că capitalul strein, încet şi sis

tematic, caută să pătrundă în ţările sără
cite de pe urma războiului trecut şi al 
inflaţiunei, nu constituie un eveniment 
sporadic, am putea mai bine spune, o în
cercare timidă, ci denotă un reviriment în 
concepţia creditorilor streini, de a eşi din 
pasivitatea trecutului, căutând în mod de 
tot firesc, pieţele de plasament, unde pe 
lângă garanţii similare, se oferă şi o ren
tabilitate mai urcată, decât acasă. 

Nunai astfel ne putem explica, că mai 
nou, tot mai des cetim în presa de spe
cialitate, că America, Anglia, sau alte 
state, cruţate de grozăvia răsboiului mon
dial — acordă noui şi noui credite, nu 
numai foştilor aliaţi şi chiar şi duşmani
lor de ieri, cum e cazul, creditului de 60 
milioane dolari, pe care-1 acordă Statele-
Unite trustului de oţel german, care con-
stitue cel mai însemnat credit industrial 
acordat până acum, direct la particulari, 
fără amestecul statului. 

Sub denumirea de „Vereinigte Stahl-
Industrien" cele inai însemnate industrii 
de oţel germane sau cartelat, într'o socie
tate anonimă, care dispune de un capi
tal propriu de câteva sute milioane mărci 
aur. Capitalul necesar de rulement, ace
ste industrii cartelate, şi-1 câştigă prin 
emiterea de obligaţiuni industriale, garan
tate atât prin averea comună a noii so
cietăţii anonime, cât şi priin averea sin
guratică a întreprinderilor cartelate, care 
a fost evaluată, la de 4 ori, valoarea îm
prumutului de 60 milioane dolari. 

Plasarea obligaţiunilor germane pe 
piaţa americană, a fost preluată de către 
firmele: J. H. Scroeder. Banking Corpo
ration şi Dillon Read et Co. şi a avut 
un succes atât de mare, încât în câteva 
zile, emisiunea proectată numai pentru 
60 milioane dolari, a fost de mai multe 
ori acoperită. 

Emisiunea, se face la cursul de 96 şi 
pe lângă o dobândă de 6 jumătate la sută, 
iar replătirea împrumutului, s'a eşalonat 
pe 25 ani. 

In afară de dobândă, detentorii obliga
ţiunilor, mai dobândesc şi dreptul, de a 
participa ca acţionari la capitalul socie
tar al cartelului, căci după fiecare obli
gaţiune de 1000 dolari valoaTe, pot semna 
o acţiune de 1000 mărci aur, participând 
astfel la beneficiile separate ale emitentu
lui obligaţiunilor. 

Secretul succesului, trebue deci căutat, 
nu numai în viaţa consolidată economică 
a acestor ţări, ci şi în felul inteligent, cum 
înţeleg factorii economici din străinătate, 
să intereseze capitalul strein la soarta 
industriei naţionale, şi în garanţiile reale, 
pe cari le ofer dela început. Bine înţeles, 
că continuitatea în legiferările economice 
şi financiare, încă joacă un rol determi
nant, în acordarea încrederii, pe care o 
anticipează străinătatea debitorilor săi-. 

Or. Sabin Cioranu 
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Filozofia socială a lui 
Industrialism şi socialism 

Industrialismul21 în înţelesul special, 
pe care i-1 dă S t Simon, este inovaţia 
capitală a doctrinei sale economice şi 
politice. El derivă în chip logic din fi
lozofia istoriei, cum a conceput-o în
tr'o fază mai târzie a evoluţiei cuge-
tărei sale. St. Simon abandonează pen
tru moment pe planul al doilea ideia: 
religia este baza tuturor societăţilor şi 
întreprinde o explicare a istoriei prin-
tr'un antagonism de clase, interpretare 
apropiată de materialismul istoric al 
lui KarI Marx. Oriee societate se spri-
jineşte pe instituţii. Ele rezultă dintr'un 
contract, care garantează la un mo
ment dat echilibrul între diferitele cla-

21 St. Simon anunţă industrialismul în 
1817. Dar ideia apare supt forma unei 
note din 1816. St. Simon într'o scrisoare 
către „Societatea pentru învăţământul, 
mutual" se ocupă în notă de instrucţia şi 
educaţia profesională a copiilor de munci
tori, pentru a creia o muncitorime manua
lă de elită. El invoacă industrialimsul pa-, 
cinic, de care are nevoe Franţa — pentru 
a se reface. Ideile sale politice şi econo
mice se găsesc în următoarele colecţii şl 
broşuri, scoase ou diverşi colaboratori: 
I. L'industrie ou discussions politiques 
morales et philosophiques 1817-18, 4 to
muri. In primul tom numai prospectul este 
de S. Simon, partea politică e redactată 
de Thiery şi partea financiară de Saint-
Aubin. Al 2-lea volum conţine „Lettres 
de Henri de St. Simon a un Americain". 
Autorul invoacă exemplul tinerei demo
craţii industriale de peste ocean; volumul 
mai cuprinde extrase din discursurile par
lamentare ale lui Laffitte, (>simir periex, 
etc. Chaptal are pagini asupra progresului 
industriei de 30 de ani. Al 34ea tom a 
apărut în caiete succesive. Primele 3 ca
iete sunt de A. Comte, ultimul este al lui 
St. Simon. Al 4-lea tom este de Saint-Si-
mon „Moyen constitutionnell d'augmenter 
Ies richesses de la France." II. Le poli-
tique par une societe de gens de lettres. 
Melanges 1819. St. Simon are 2 articole 
nesemnate 1. Le parti naţional ou indu
striei compara au parti antinaţional. 2. 
Sur la querelle des abeilles et des frelons. 
Mai scriu A. Comte, Lechevalere, etc. 
III colecţie. L'organizateur în fascicole 
disparate între 1819-1820, conţine parabo
la, care dă loc la celebrul proces al lui 
St. Simon. IV. Le systeme industriei 1821. 
Filozoful doreşte să convertească pe rege 
şi pe industriaşi vederilor sale şi să pro
voace o alianţă între ei. In această carte 
apare tendinţa lui filantropică. V. Cate-
chism des industriels 3 caiete. 1 şi 2 
de St. Simon, 3. de A. Comte. (Este tradus 
în româneşte) 1823—24. VI. Des Bourbons 
et des Stuarts 1822. VII. Opinions litte-
raires, philosophiques et industrielles St. 
Simon are 2 articole. Colaboratori: L. Ha-
levy, O. Rodrigue, Duverger, Dr. Bailly. 
1825. (Vezi Weill: Un precunseur du so
cialism: St. Simon, Paris 1894. 

Henri de Saint-Simon 
se după utilitatea lor pentru colectivi
tate. In trecut majoritatea, care com
punea un popor era ignorantă şi cu 
sentimente primitive, de unde necesi
tatea de-a fi guvernată prin relaţii de 
forţă, ori chiar de violenţă. Astfel în 
anticitate clasa conducătoare, clasa gu
vernantă, era clasa militară. 

La Greci, în special la Spartani, elita 
socială era crescută în vederea războ
iului, şi meşteşugurile şi agricultura 
erau în sarcina sclavilor şi a femeilor. 
Romanii ţineau piept lumei barbare 
prin organizaţia lor militară şi prin 
războaiele de cuceriri. Patriotismul lor 
era strâmt. Politeismul lor era de-un 
caracter exclusivist. Primul progres re
marcabil datează de la Socrate, oare 
distinge pentru prima dată omul moral, 
de omul fizic. Cuceririle orientale ale 
Romanilor, contactul lor cu popoarele 
monoteiste, înfiinţarea creştinismului şi 
organizarea catolicismului sunt etape
le, care separă antieitatea de evul me
diu. 

Evul mediu este superior anticităţii 
din patru puncte: 1. în anticitate scla
vul putea fi omorît şi vândut, în evul 
mediu el este ataşat numai gliei 2. pa
tricienii erau, şi preoţi, concentrând 
în casta lor puterea temporală şi spiri
tuală; stăpânii feodali dispun numai 
de puterea temporală, cea spirituală 
trece în mâna unui cler de origi
ne plebeiană. 3. Romanii un grup de 
100 mii de oameni se opuneau cu fer 
şi moarte barbarilor; societatea evului 
mediu prezintă o unitate de 60 milioa
ne de creştini, care întreprind crucia
de şi fac convertiri. 4. anticii erau su
periori în arte, dar morala şi politica 
se găseaeu într'o stare primitivă; evul 
mediu neglijează artele, dar dă un 
avânt nou moralei şi politicei. Apo
geul evul mediu îl atinge cu Hilde-
brandt şi sfântul Ludovic: monarhii 
feodale, catolicism, infailibilitatea pa
pei. Clasa militară, clasa feodală, înglo
bată în acest sistem social, unitar şi co-
herent are rolul conducător care-i re
vine din utilitatea sa socială dena ga
ranta prin sabie posibilitatea muncii 
productive şi din starea inferioară în 
oare se găsiau clasele producătoare 
de-a se guverna singure. Lucrurile se 
schimbă însă, începând cu secolul ol 
Xll-lea, când începe liberarea comune
lor şi ştiinţele matematice şi fizice iau 
un nou avânt prin intermediul Arabilor. 
Din acest moment începe descompune
rea sistemului medieval. După desco
perirea Americei prin Christofor Co-
lumb, după descoperirile astronomice 
ale lui Copernic şi Galilei, după re
forma lui Luther şi invenţia tiparului 
declinul vecbei puteri spirituale şi tem

porale se precipită tot mai mult. Ia 
veacul al XVIII4ea lupta concentrică 
a filozofilor contra catolicismului şi-a 
aristocraţimei termină procesul de ră
sturnare a vechiului regim prin revo
luţia franceză. Răsturnare aparentă, 
căci legiştii şi metafizicianii condue 
mai departe împreună cu noii privile
giaţi militarii nenobili şi burghezii ren
tieri destinele Franţei, în loc ca ele eă 
fie încredinţate adevăratei clase con
ducătoare, compusă din savanţi şi in
dustriaşi 

Clasa industriaşilor în progres con
ţinu dela liberarea comunelor prin im
portanţa ei economică, prin munca pro
ductivă, în industrie, agricultură şi co
merţ a ajuns să fie cea mai de însem
nătate în Stat. încă în trecut rolul ei 
a fost foarte bine" înţeles de-un Ludo
vic al Xl-lea care nu admitea decât 
industriaşi la administrarea statului, 
de-un Richelieu care se aliază cu acea
stă clasă pentru a zdrobi nobilimea 
de-un Ludovic al XlV-fea şi de-un Lu
dovic al XVI-lea, când îşi aleg inten
denţi din sânul eî  primul pe Colbert 
al doilea pe Necker şi Turgot. In ace-
laş timp decadenţa nobilime! era tot 
mai evidentă, caracterul ei de clasă pa
razitară se accentua tot mai mult. Ast
fel rolurile inversându-se marii proprie
tari feodali au ajuns inutili, ba chiar 
păgubitori pentru organismul social. 
Revoluţia ar fi trebuit însă nu numai 
să-i înlăture, ci să-i înlocuiască eu cla
sa industriaşilor. Dar ea nu a fost fă
cută de această clasă şi nici nu a fost 
făcută în favorul ei. Autorii ei sunt 
burghezimea rentieră — azi am spune 
capitaliştii — şi metafizicienii şi legiş
tii. Dacă metafizicienii şi legiştii au 
făcut o operă utilă critică, căci au îm
piedecat nobilimea şi clerul, prin raţio
namentele lor încurcate, să-şi vadă ade
văratul interes, ei au împiedecat pe de 
altă parte ea revoluţia să se termine 
printr'o schimbare fundamentală de si
stem. 

Căci legiştii, care formează ministe
rele, parlamentele şi funcţionărimeai 
perpetuiază vechea mentalitate a ve
chilor guvernanţi adecă arbitrarul, ti
rania, stăpânirea prin forţă şi viclenie. 
Ei nu au făcut altceva, decât au înlo
cuit vechea clasă privilegiată cu una 
nouă. 

După acest tablou istoric St. Simon 
trece la critica epocei, în care trăia. 
Pentru a demonstra absurditatea aşe
zământului social el se serveşte de o 
parabolă şi face următoarea supoziţie. 
„Să presupunem — spune el — că 
Franţa ar pierde pe alteţa sa regală 
fratele regelui, pe prea sfinţia sa duce
le de Angouleme; pe prea sfinţia sa du
cele de Orleans etc... că ea ar pierde 
în acelaş timp pe toţi ofiţerii eoroaneij 
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toţi consilierii de stat, toţi inspectorii, 
toţi şefii de poliţie, toţi cardinalii, toţi 
arhiepiscopii, episcopii, vicarii şi arhi
mandriţii; toţ prefecţii şi subprefecţii, 
toţi funcţionarii din ministere, toţi ju
decătorii, şi în afară de aceasta prime
le zece mii din proprietari cei mai bo
gaţi. Acest accident ar întrista de si
gur pe Francezi, pentrucă ei sunt buni; 
dar pierderea aceasta n'ar aduce nici-o 
turburare în viaţa lor, nu ar stingheri 
întru nimica naţiunea. Să presupunem 
însă că din contră ea ar pierde în chip 
subit elita fizicianilor, ehimiştilor şi fi-
ziologiştilor; primii cincizeci de meca-
jiicieni, primii cincizeci meşteri zidari, 
primii cincizeci dulgheri, primii cinci
zeci tâmplari. . . în total cele dintâiu 
trei mii de savanţi, de artişti şi de 
meşteşugari. Deoarece aceşti oameni 
sunt Francezii cei mai producători, în-
tr'adevăr floarea societăţii franceze, 
naţiunea când i-ar pierde ar rămânea 
un corp fără suflet, ar fi cu totul pa
ralizată în toate domeniile vitale." Fa
ţa societăţii este deci tocmai inversă de 
cum ar trebui să fie. In loc ca după 
1814 clasele parazitare să fie înlăturate 
cu totul dela cârma statului, se obser
vă contrariul. Aristocraţimea şi legiştii, 
clasa neproducătoare prin excelenţa, 
continuă să guverneze mai deparw, iar 
clasa industrială, căreia i se datoreşte 
toate lucrările de utilitate publică şi 
care compune majoritatea în stat, rămâ
nând la bunul plac al guvernanţilor să 
dispună mai departe de soartea ei. 

In această înlănţuire de fapte St. Si-
mon critică partidele politice din tim
pul restauraţiei, căci nici unul nu co
respunde adevăratei necesităţi a socie
tăţii. Până când partidul catolic şi ul-
traretrograd cu şefii lui spirituali: un 
Chateaubriand, un de Bonald, un de 
Maistre vrea o întoarcere completă la 
monarhia absolută, la principiul legi
timităţii de drept divin şi la vechea 
stare de lucruri dinaintea revoluţiei, 
uitând că istoria ca un fluviu nu-şi 
poate întoarce cursul; până când par
tidul moderat cu doctrinarii lui: un 
Roger Collard, un Camille Jordan, un 
Guizot urmăresc o adaptare imposibilă 
a vechiului sistem la noua stare de lu
cruri; până când liberalii (Benjamin 
Constant, Dunoyer, Oh. Comte, J. B. 
Say), demni urmaşi ai encielopedişti-
lor, în lipsa unei doctrine organice se 
mărginesc să critice; majoritatea po
pulaţiei muncitoare şi productive su
fere de această stare anarhică. Nu ne 
mai trebue partide politice, se excla
mă el! Nu există decât două clase so
ciale, decât două partide: cel al mun
citorilor şi al industriaşilor şi cel al 
trântorilor şi al paraziţilor, sau mai 
bine: partidul naţional şi cel antinaţio
nal! 

Cu optimismul său utopic St. Simon 
credea, că opinia publică pregătită şi 
regele de acord cu naţiunea în spiritul 
tradiţionalei alianţe, o simplă ordonan
ţă regală, care să asigure direcţiunea 
spirituală savanţilor şi cea temporală 
principalilor industriaşi va fi deajuns 
pentru a schimba, vechea ordine socia
lă prin noul regim. 

Viitoarea societate a producătorilor 
se va deosebi de vechea organizare so
cială prin două trăsături: 1. preponde-
ranţa elementului industrial şi 2. rolul 
redus al statului.22 St. Simon dă urmă
toarea definiţie industriaşilor: „Un in
dustriaş este un om, care munceşte, ca 
să producă sau ca să pună la îndemâ
na diferiţilor membri ai societăţii unul 
sau mai multe mijloace materiale pro
prii, a le satisface trebuinţele şi gustu
rile fizice; astfel, un cultivator oare sa-
mană grâu, creşte pasări şi prăseşte vi
te, este un industeiaş; un rotar, un pot
covar, un lăcătuş, un tâmplar, sunt in
dustriaşi; un fabricant de pălării, de 
pantofi, de stofe, de pânzeturi, de şa
luri, este de asemeni un industriaş; un 
negustor, un cărăuş, un marinar în ser
viciu pe corăbii comerciale, sunt in
dustriaşi Ei formează trei clase 
mari: a cultivatorilor, a fabricanţilor şi 
a negustorilor." Industriaşii trebue să 
ocupe primul rang pentrucă prin mun
ca lor productivă ei sunt indispenzabili 
şi cei mai utili.23 Dar mai mult; prin 
progresul făcut de la revoluţie ei s'au 
arătat apţi pentru a ocupa acest rang. 
Capacitatea lor de a se administra sin
guri este evidentă atât la ţăranii îm
proprietăriţi prin vinderea bunurilor 
naţionale, cât şi la meşteşugarii şi mun
citorii manuali, care au înlocuit avan
tajos pe vechii proprietari şi directori 
de fabrici şi manufacture, ruinaţi prin 
revoluţie. Şefii naturali ai industriaşi
lor sunt bancherii şi savanţii. Unii, cre-
înd şi garantând creditul public, prin-
tr'o distribuţie raţională a mijloacelor 
de producţie selectează capacităţile şi 
provoacă o emulaţiune printre produ
cători; ceilalţi prin organizarea edu
caţiei publice şi prin invenţiile ştien-
ţifice contribue la menţinerea ordinei 
sociale şi la perfecţionarea metoadelor 
de muncă.2* Industriaşii pentru a pros
pera şi a recolta toate roadele muncei 
lor, nu au nevoe, decât de deplină li
bertate economică şi politică. Din ea 
rezultă binele oolectitv, căci în noul 

22 v. WeilI: Un precurseur du socialis-
me. Paris 1894. 

23 Fiziocaraţii considerau, ca singuri utili 
pe agricultori. St. Simon lărgeşte sfera 
conform doctrinei liberale. 

24 Din punct de vedere practic el pre
vede pe lângă parlament două camere 
profesionale: una compusă din savanţi şi 
una din industriaşi. 

sistem, interesul bineînţeles al fiecă
rui individ se confundă cu interesul 
general. Liberalismul economic al lui 
St, Simon se sprijine deci la început 
pe liberalismul politic. La baza lor este 
principiul identităţii intereselor. „Cu 
cât cineva — spune el — contrariază 
mai puţin interesele celorlalţi, lucrând 
pentru interesele sale proprii, cu atât 
încearcă mai puţină rezistenţă din par
tea lor, cu atât ajunge mai uşor la ţin
tă. Astfel maxima des repetată: Nu poţi 
să fii într'adevâr fericit, decât cău
tând fericirea proprie în ferieirei ce
lorlalţi, este tot aşa de sigură, tot aşa 
de pozitivă, ca următoarea: un corp 
aruncat într'o direcţie se opreşte sau 
se abate din calea sa dacă întâlneşte 
alte corpuri asvârlite într'o direcţie 
contrară".26 Industrialismul lui St. Si
mon nu este deci la început, decât o 
interpretare personală a liberalismului 
economic al lui A. Smith, introdus în 
Franţa prin scrierile lui J. B. Say. Deo
sebirea esenţială între el şi economişti 
este că până când A. Smith şi Say pri
vesc economia politică din punctul de 
vedere al consumatorului, St. Simon o 
priveşte din punctul de vedere al pro
ducătorului. 26 Rolul redus al statului 
în viaţa economică este iarăşi o ideie 
curentă la corifeii liberalismului. Ast
fel Dunoyer, redactorul dela „Le cen-
seur europeen" scrie în această pri
vinţă: „Am spuso deja de 20 de ori şi 
vom repeta-o de o mie de ori. Obiectul 
omului nu este de loc guvernământul, 
guvernământul nu trebue să fie în ochii 
săi, decât un lucru foarte secundar, am 
spune aproape foarte subaltern. Obiec
tul său este industria, este munca, este 
producţia tuturor lucrurilor necesare 
pentru fericirea sa. Intr'un stat bine 
ordonat guvernul nu trebue să fie, de
cât o dependinţă a producţiunei, decât 
o Comisiune însărcinată de producă
tori — care o plătesc pentru acest 
lucru —cu scopul de-a supraveghia si
guranţa personală şi a bunurilor, ca ei 
să poată munci". Termeni aproape 
identici întâlnim la Saint-Simon şi A. 
Thierry: „Totul prin industrie, totul 
pentru ea.... Starea cea mai favorabilă 
industriei, este cea mai favorbilă socie
tăţii... Societatea are nevoe să fie gu
vernată, cât se poate de puţin şi pen
tru aceasta nu este, decât un mijloc, 
acela de-a fi guvernată, cât mai ief-
ten." 

De aici până la dispariţia completă a 
oricărei guvernări nu este decât un 
pas. St. Simon va trage ultima conclu
zie a concepţiei sale materialiste a isto-

25 Principiul moralei utilitariste a lui 
Bentham, recunoscut şi de A. Smith. 

26 v. Elie Halevy: La doctrine econo-
mique de Saint-Simion în „La revue au 
Mois" (1907 decembre). 
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riei. Cu ascenziunea noilor straturi so
ciale principiul industrial va înlocui cu 
totul principiul feodal. Industriaşii, 
urmaşii Galilor,27 rasă laborioasă şi 
chibzuită nu se vor mai servi de ve
chile mijloace de guvernare: forţa şi 
viclenia, ci vor Introduce în moravu
rile publice şi 'n organizarea statului 
relaţiile de care s'au folosit totdeauna 
în cursul istoriei: persuasiunea şi con
cilierea intereselor între contractanţi. 

Distincţia între guvernanţi şi guver
naţi va dispărea, cum vor dispărea 
privilegiile şi drepturile de naştere. 
Acţiunea omului asupra omului va fi 
redusă la minim, mărginindu-se la o 
direcţionare ierarhică a producţiunei. 
Societatea se va transforma într'un 
vast atelier, în care toţi producătorii 
vor fi admişi ca societari, după capaci
tatea şi utilitatea lor. Industrialismul 
lui St. Simon conţine germeni socia
lişti Concepţia sa materialistă a isto
riei pune pentru prima dată problema 
conflictelor sociale. Secolul al XVIII-
lea a dus lupta pentru libertatea şi ega
litatea opiniei, pentru emanciparea po
litică, secolul al XlX-lea începând cu 
St. Simon va lupta pentru emanciparea 
socială şi economică. 

Prima părere însă, prin care St. Si
mon ia o atitudine hotărît contrară 
doctrinei liberalismului economic,M 

este articolul al 4-lea din planul său de 
reformă a bugetului, pe care îl prezin
tă regelui la 1816: „Primul articol al 
bugetului la cheltueli va avea ca obiect 
să asigure existenţa proletarilor, pro
curând muncă valizilor şi ajutoare in
valizilor". Tendinţa filantropică, soli
citudinea pentru clasa cea mai nume
roasă şi cea mai săracă, pentru munci
torimea agricolă şi manuală este con
stantă în scrierile sale.S9 El o primeşte 
moştenire deia filozofii secolului al 
XVIH-lea> în special de la d'Atembert, 
al cărui elev a fost Ea străbate din pri
ma sa scriere „Lettres d'un habitant de 
•Geneve". Principiul economiei politice 
clasice: completa libertate economică, 
evident nu o putea satisface. Egoismu
lui individual, bazat pe această liber
tate economică, el opune organizarea 

27 Distincţia între Gali şi Franci St. Si
mon o împrumută din cursul de istorie ai 
lui Guizot, făcut pe atunci la Sorbona. 
Guizot făcea comparaţie între spiritul cu
ceritor şi dominator al Francilor şi spiri
tul pacific şi muncitor al Galilor. 

28 St. Simon nu-şi dădea seama de opo
ziţia, ,pe care o făcea •şooalei liberale; el 
s'a considerat totdeauna un felev al lui 
A. Smith (v. E. Hal6vy: articolul citat). 

29 Pentru a da lucru acestei clase el pre
vede mari întreprinderi de utilitate publi
că ca tăieri de canaluri, irigări, construc

ţ i i - de şantiere ©te. „Le droit au travail" 
principiul socialist de la 1848 derivă din 
acest ansamblu de idei st. steonieae. 

sistematică a producţiei, în care inte
resele clasei muncitoare să fie garanta
te. Această lăture organizatoare, socia
listă a doctrinei sale se afirmă tot mai 
mult începând cu anul 1819. 

Intr'o notă din „Le systeme indus
triei" (1821) el o precizează astfel: sco
pul contractului social nu este liberta
tea, el este asociaţia în vederea produ
cerii. Sismondi, la început un adept 
al şcoalei liberale, se transformă în ad
versarul ei, impresionat de mizeria cla
selor proletare. El creiază economia so
cială*, preconizând o mai justă reparti
ţie a bunurilor. St. Simon impresionat 
de aceiaşi mizerie se desparte de şcoala 
liberală printr'o organizare sistematică 
a producţiei. Ideia vagă şi metafizică 
de libertate individuală stânjeneşte ac
tivitatea economică, împiedecând ac
ţiunea colectivităţii asupra individului. 
„Căci — spune el — activităţii îi tre
bue un scop, care nu poate fi liberta
tea, deoarece ea îl presupune. Adevă
rata libertate nu constă în a rămânea 
cu braţele încrucişate în sânul asocia
ţiei după bunul plac; o asemenea încli
nare trebue stârpită ori unde s'ar gă
si. 31 Ea constă din contră în posibili
tatea de^a desvolta fără piedeoi şi în 
toată extensiunea o capacitate tempo
rală sau spirituală utilă asociaţiei". 
Libertatea ilimitată de conştiinţă şi ac
ţiune el o tempereează prin libertatea 
industrială. Cu alte cuvinte înlocueşte 
individualismul cu socialismul. Căci ce 
este această acţiune a colectivităţii asu
pra individului, această obligaţie soci
ală de-a munci şi de-a pune toată ca
pacitatea şi puterea de lucru în servi
ciul colectivităţii, care le garantează 
eficacitatea şi utilitatea maximă, decât 
ideia fundamentală a socialismului. 

Dacă St. Simon este un socialist, în 
schimb el nu este un democrat. Sau cel 
puţin nu este un democrat în accepţia 
contractului social al lui Rousseau. Su
veranitatea poporului i se pare o ideie 
lipsită de înţeles, căci ea, nu are valoa
re decât opusă ideii de suveranitate 
dia graţia lui Dumnezeu. 

într'un regim în care administraţia 
înlocueşte guvernarea, ea este peri-, 
mată. 

P e asemeni el critică egalitatea tur-
* ceaşcă, de-a putea fi admis oricine la 

exercitarea unei puteri arbitrare. Sin
gură egalitatea industrială este raţio
nală şi morală. „Tot omul, ori care 

60 In acest an apare scrierea lui Ioseph 
de Maistre „Du Pape" care influenţează 
scrierile lui St. Simon şi A. Gonite. 

81 V. Meie asemănătoare la Rousseau 
„Gelui qui mange dans l'oisivit6 ce quil 
n'a pas gagme lui-meme, le voie. . . . . 
dans la societe on doiit le prix de son 
travail tont citoyen <oisif est un M-
pon". 

i-ar fi punctul de plecare va putea să 
atingă pinmul grad în scara, socială, ex
ceptând regalitatea, şi nu-1 va putea 
atinge decât prin lucrări utile semeni
lor săi. Astfel tendinţa spre egalitate 
va fi satisfăcută prin această dispozi-
ţiune prin excelenţă morală." 

In locul principiului electiv el pre
vede o cooptare profesională, în care 
principalii industriaşi îşi aleg colabo
ratorii după merite şi capacitate. Acea
stă concepţie ierarhică a societăţii îm
prumută un caracter aristocraţie doc
trinei sale, caracter care 1-̂a îndemnat 
pe Faguet să-1 numiască „un feodal fi
lantrop". Cu toată originea sa nobilă 
însă, St. Simon, care a cunoscut în 
existenţa Iui aventuroasă toate stratu
rile sociale, avea o mare afinitate ou 
mentalitatea poporului. ** Dacă el pre
vedea aceste categorii sociale, ele nti 
mai aveau în schimb în spiritul său ro
lul unor clase de guvernanţi şi asupri
tori. Dezbăraţi eu totul de caracterul 
de stăpâni şi uzurpatori, principalii in
dustriaşi sunt numai şefii naturali ai 
producţiei. Ei sunt călăuzei© luminate 
care cunosc mai bine drumul la Meea şi 
conduc caravana,, încrezătoare în cu
noştinţele şi forţele lor, fără şovăire şi 
îndoială spre supremul scop: fericirea 
socială. 

Ca doctrina Iui S. Simon să fie cu 
totul socialistă, ea ar fi trebuit să ata
ce proprietatea particulară. Nimic din 
teoriile socialiste de mai târziu, ce pri
veşte exproprierea şi naţioanlizareâ 
instrumentelor de muncă şi exploata
rea în comun a bunurilor materiale nu 
întâlnim în doctrina sa, cum nu întâl
nim nici valoarea economică a muncii. 
Dar dacă el nu critică proprietatea pri
vată supt aspectul economic, îi ştir
beşte inviolabilitatea supt aspectul ju
ridic. Cert, legea f undajmentală a ordi-
nei sociale este aceia, care garantează 
raporturile de proprietate. Ea însă este 
dinamică, evolutivă, căci noţiunea de 
proprietate se schimbă în raport eu 
spiritul progresului şi provoacă la rân-
du-i transformarea instituţiilor. 

„Este evident, că în toate ţările le
gea fundamentală este aceia, oare sta
bileşte proprietăţile şi dispoziţiunile 
pentru a le respecta: dar din faptul că 
această lege este fundamentală, nu re
zultă, că ea nu poate fi modificată. Ne
cesar este să existe o lege, care să sta
bilească /dreptul de proprietate şi nu p 
anumită lege, care să-sl stabilească în
tr'un fel sau altoi. Existenţa societăţii 
depinde de la conservarea dreptului de 
proprietate şi n u d e la conservarea le
gii, care a consacrat la început acest 

42 v. Maxim Leroy: La vie v6ritahle;de 
H. de S. Simon. 
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drept. Căci această lege depinde la rân-
du-i de-o lege superioară şi generală, 
de legea maturei, conform căreia spiri
tul omenesc este iîn conţinu progres, le-, 
ge dia care toate societăţile derivă 
dreptul de-a modifica şi perfecţiona 
instituţiile lor; lege supremă care 
opreşte de-a înlănţui generaţiile vii
toare printr'o dispoziţiune de orice na
tură ar fi ea".33 Ideia despre relativi
tatea dreptului de proprietate Şt. Si
mon o enunţă din observarea procesu
lui istoric. 

Aceiaşi ideie supt o formă mai pre
cisă o întâlnim într'o altă scriere a Iui 
din 1819: „Astfel deci întrebările — 
care sunt lucrurile susceptibile de-a 
devenii proprietăţi? — prin ce mijloace 
indivizii pot să şi le aproprieze? — în 
ce fel au dreptul să se folosească de 
ele, dupăce le^au câtşigat? — sunt tot 
atâtea. întrebări pe care legislatorii din 
toate ţările şi din toate timpurile au 
dreptul de a le soluţiona, de câte ori 
cred că e potrivit, căci dreptul indivi
dual de proprietate, nu poate fi fondat, 
decât pe utilitatea comună şi generală 
a exerciţiului acestui drept. Ea variază 
cu vremea". Sorise la 1819 aceste opi
nii ale lui St Simon sunt de-o pătrun
dere şi previziune remarcabilă. Legis
laţia socială şi eeonomică a secolului 
al XIX-lea şi a secolului prezent le-a 
realizat şi justificat. St. Simon nu tra
ge însă toate concluziile, ce se impu
neau din concepţia sa asupra proprie
tăţii. Pentru el dreptul individului la 
repartiţia bunurilor rezultă încă din 
„miza sa socială", care cuprinde atât 
capacitatea calitativă şi cantitativă de 
muncă, cât şi capitalul adus. Ce se în
tâmplă însă ou capitalul uzurpat în tre
cut şi în posesia paraziţilor sociali? St. 
Simon nu răspunde 34. 

In rezumat teoria economică şi poli
tică a Iui St. Simon se compune din ast-
milarea unor influenţe, de origine di
verse şi contopirea lor într'un sistem 
unitar şi original. Economia politica 
liberală, caşi şcoala teocratică; parti
ciparea lui în tinereţe la războiul de 
independenţă al Americei,35 caşi avân
tul industriei şi a ma-rei finanţe în tim-

33 Păreri asemănătoare la Necker şi Mi-
rabeau. Necker declară că proprietatea 
ereditară nSa fost instituită, decât pentru 
binele oamenilor şi ea nu se justifică, de
cât în măsura în care împlineşte aceasta 
condiţie. 

3* Răspunsul îl va da şcoala st. simo-
miamă (Enfaiitin şi Bazard) care din pre
misele lui St. Simon va conchide la supri
marea dreptului de moştenire. 

35 D-l M. Leroy în cartea sa „La vie 
veritable de St. Simon" arată influenţa 
poporului american asupra lui St. Simon. 
Popor practic, de afaceri condus de in
dustriaşi şi la care activitatea politică e 
subalternă. 

pul restauraţiei au avut de sigur par
tea lor de influenţă la elaborarea teo
riei sale. Esenţa ei îmi pare a consta 
într'o transferare de valori, în conta
minarea principiului politic cu princi
piul economic. Doctrina lui socială tre
ce prin fazele următoare: libertate po
litică — libertate economică — orga
nizare economică — organizare politi

că Aderent la început al sistemului 
parlamentar şi al libertăţii comerciale 
şi industriale ilimitate, el miceşte liber
tatea comercială şi industrială şi raţio
nală a producţiei şi măreşte libertate» 
politică aparentă prin înlocuirea con
ceptului „guvernare" cu conceptul 
„administraţie", 
(va urma) Petru Drăghici 

Greutăţile 
Data de 15 Februarie a. c. părea me

nită să devină un moment de importări- r 
ţă istorică pentru marea şi vechea pro
blemă a dezarmării, dar totul n'a fost 
decât o simplă iluzie. Cu mult înainte 
de acest termen s'a putut prevedea că, 
la 15 Februarie, nu va fi iiimic, căci 
problema dezarmării, potrivit preve
derilor art. 8 din pactul Soc. Naţ., a 
fost trecută pe seama unui comitet speA 
cial de studii care să pregătească tere-
nulunei viitoare conferinţe de dezar-<\ 
mare. Acestui comitet i-s'a compus, 
apoi, un chestionar general,1 admis de 
Consiliul Soc. Naţ., şi cuprinzând 7 
puncte controversate, pe temeiul căro
ra să se poată stabili elementele de 
egalizare şi de comparaţie între dife
ritele State eu privire Ia înarmări şi la 
întocmirea unei eventuale „scări" limi
tative pentru armamentele fiecărui 
membru al Societăţii Naţiunilor. 

Comitetul pregătitor a fost alcătuit 
pe baze destul de largi pentru ca în-
eheerile lui, daică ar fi obţinute, să 
aibă toată autoritatea necesară. In 
afară de membrii Societăţii Na
ţiunilor, au fost invitate să colaboreze 
la lucrările acestui comitet Statele Uni
te, Germania şi Rusia, precum am ară
tat la timp 2, — ceea ce a ridicat la 20 3 

numărul total al Statelor participante. 
Dacă Americanii şi Germanii au primit 
invitaţia şi au trimes delegaţi Ia comi
tetul special respectiv pe d. Gibson şi 
contele Beimsdorff, bolşevicii s'au ab
ţinut pentru ca să nu se oblige la ni
mic, sub nici o formă, dar şi-au mascat 
refuzul de a colabora la pregătirea dez
armării pretextând că nu pot lua parte 
la un comitet ce va lucra pe teritoriul 
elveţian unde a fost asasinat, anii tre
cuţi, diplomatul Worowski şi unde re-

1 Aşa zisul „chestionar al dezarmării" 
ale cărui puncte le-am dat în „Societatea 
de Mâine" anul III, No. 3. 

2 In „S. de M." a. III, No. 3. 
3 Şi anume: Anglia, Argentina, Belgia, 

Brazilia, Bulgaria, Cehoslovacia, Chile, 
Finlanda, Franţa, Germania, Italia, Ja
ponia, Olanda, Polonia, România, Sârbo-
Oroato-SIovenia, Spania, Statele-Unite, 
Suedia şi Uruguay. 

POLITICA EXTERNĂ 

dezarmării 
prezentanţii Sovietelor nu se simt în 
siguranţă. 

Astfel, chiar dela prima sesiune, ca
re s'a deschis la 18 Mai a. c. la Geneva, 

'* Comisia pregătitoare a conferinţei dez
armării a întâmpinat o piedică de ne
învins prin acest refuz al Rusiei sovie
tice de a participa la lucrări. 

Intr'adevăr, precum observa „Echo de 
Paris" comentând declaraţiile d-lui Ci-
cerin privitoare Ia opera dezarmării, 
nici Polonia, nici România, — şi vom 
adăuga: nici Statele baltice, Turcia, 
Japonia sau Anglia, adică nici unul 
dintre veciniii Rusiei — nu vor putea 
să consimtă la reducerea sau limitarea 
armamentelor terestre, navale şi aerie
ne câtă vreme Statul condus de guver
nanţii dela Moscova continuă a fi o 
primejdioasă necunoscută pentru co
munitatea internaţională. 

Abţinerea Rusiei bolşevice dela pre
gătirea lucrărilor dezarmării este, prin 
urmare suficientă ca să zădărnicească 
orice sforţări sincere şi bine intenţio
nate pentru asigurarea păcii mondiale! 

Dar piedicile sunt multe şi variate. 
Astfel, se constată că tocmai în vre

mea când se vorbeşte mereu şi stărui
tor despre dezarmare, Statele îşi spo
resc budgetul răsboiului şi marinei 
prin comparaţie cu anul 1914, osebit 
de adausul budgetului special pentru 
aviaţie. 

Un deputat francez, d. Andre Fri-
bourg, a publicat o statistică foarte in
teresantă, cu date comparative, pentru 
a dovedi că Franţa, acuzată de impe
rialism şi militarism, cheltueşte, astăzi, 
mai puţin decât la 1914, pentru forţele 
ei pe uscat şi pe mare, în vreme ce alte 
state cheltuesc mai mult. 

Reţinem din aceste date următoa
rele: 

Anglia cheltuia în total 85 mii. 1. st. 
(35 pentru armată + 50 pentru mari
nă) la 1914 pe când la 1925 cheltueşte 
122 mii. I. st. (50 pentru armată -f- 14 
aviaţia -f- 58 marina), — deci un spor 
de 42 la sută aproximativ, în afară de 
sporul creditelor militare pentru forţe
le din India de 97.5 la sută. 
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Statele Unite cheltuiau în 1913— 
1914 pentru armată şi marină 257 mii. 
dolari, pe când în 1924—25 cheltuese 
617 mii., adică un spor de 140 la sută, 
— deşi marea republică americană are 
o situaţie geografică foarte favorabilă. 

Japonia a trecut dela budgetul total 
al apărării naţionale de 190 la 453 mii. 
Yeni, ceeace reprezintă, în aur, un spor 
de 89 la sută. 

Sporurile acestea, calculate în aur, * 
pentru comparaţia între 1914 şi 1925, 
mai reprezintă 74 la sută pentru Bel
gia; 43,4 la sută Spania; 42 la sută 
Elveţia şi 92,5 la sută Olanda. 

Cifre, într'adevăr, elocvente! 
* 

Comisia pregătitoare s'a constituit în 
două sub-comisii teehniee A. şi B., în
tâia pentru chestiunile strict -militare, 
navale şi aeriene, a -doua pentru che
stiunile ce n'au un caracter militar, ci 
numai eeonoraiic-fiuanciar, — comisia 
rezervându-şi să examineze, în plenul 
ei, aspectul politic al tuturor chestiuni
lor ce s'ar ivi în cursul desbaterilor. 

In planul general de activitate, după 
alcătuirea unui comitet de redacţie, co
misia a stabilit cadrul de cercetări pen
tru fiecare din cele două sub-comisiuni 
teehniee şi le-a adăugit, la punctele 
respective din chestionar ce reveniau 
fiecăreia în parte, sugestii, propuneri 
sau completări formulate din iniţiativa 
delegaţiilor diferitelor ţări (alcătuite în 
genere dintr'un reprezentant politic, şi 
din experţii teohniei: militar, naval şi 
aerian). 

Astfel, -reprezentantul Belgiei a adău
gat o chestiune privitoare la controlul 
dezarmării şi la modul organizării even
tuale a schimbului de informaţii asupra 
înarmărilor potrivit art. 8 din pactul 
Soc. Naţ. 

Reprezentantul Angliei a adăugat la 
chestionar ceva privitor la răsboiul 
chimic. 

Comisia a trimes sub-comisiilor, spre 
informare, memoriile prezentate de 
Grecia şi Ungaria, cel din urmă fiind 
redactat într'o formă supărătoare pen
tru statele Micei Antante. De asemeni, 
Comisia pregătitoare a mai trimes, de 
data aceasta, nu sub-comisiilor, ci Con
siliului Soc. Naţ., trei propuneri şi 
anume: prima, a delegaţiei franceze 
privitoare la metode şi mecanismul 
prin care s'ar putea obţine ajutorul ne
cesar unui Stat atacat; a doua, a dele
gaţiei poloneză, privind organizarea 
specială a ajutorului regional în oas de 
agresiune; în sfârşit, a treia, a dele
gaţiei finlandeză, referitoare la Statele 

* Pentru Anglia şi Statele-Unite mo-
aetele respective lira sterlină şi dolarul, 
au rămas aproximativ echivalente cu 
aurul, pe când calculul celorlalte valute 
a fost transpus pe cursul aur. 

care din cauza situaţiei lor geografice 
sau din alte împrejurări excepţionale 
se găsesc într'o situaţie relativ defavo
rabilă. 

Sesiunea scurtă dela 18—26 Mai a 
comisiei pregătitoare s'a mărginit de 
fapt numai la organizarea metodică a 
lucrărilor de îndeplinit şi la repartiza
rea pe specialităţi a chestiunilor ce 
sunt de studiat. 

Sub-comisia B. (nemilitară) înitru-
nită apoi la 26 Mai şi-a fixat progra
mul de lucru în aşteptarea concluziilor 
sub-comieiei A. pentru chestiunile mi
litare, navale şi -aeriene care a început 
să lucreze dela 28 Mai. 

Asupra acestei activităţi desfăşurată 
în sub-comisia A., timp de mai multe 
săptămâni, nu vom avea relaţii amă
nunţite decât după 2 August când în
cetează scurta, vacanţă de vară. 

In genere, însă, sub-comisia a ajuns 
Ia două rapoarte, al majorităţii şi al 
minorităţilor, cuprinzând diferitele răs
punsuri la întrebările comisiei sau pre
cizări de termeni militari, navali şi ae
rieni, — osebit de rezervele formulate 
de diferite puteri asupra punctelor din 
rapoarte. 

In rezumat, din lucrările întreprinse 
rezultă că s'a îndulcit simţitor înfrân
gerea iniţială a voinţei de dezarmare 
terestră şi s'a dat o formă mai conve
nabilă opoziţiei de neînlăturat dintre 
punctele de vedere ale Franţei, Italiei 
şi alte câteva State mici faţă de marile 
puteri navale (Anglia şi Statele Unite). 

Desbateri foarte aprinse au avut loc 
pentru precizarea următoarelor 4 
puncte ea elemente de apreciere a înar
mărilor: 1) Trupe active, 2) Trupe de 
rezervă, 3) Material aflat în serviciu şi 
4) Material aflat în depozite. 

In privinţa efectivelor din vreme de 
pace şi a limitării lor după o scară 
comparativă între diferitele State, che
stiunea a fost condiţionată de clauza 
desă.vârşitei instrucţii a contingentelor 
aflate sub drapel, după cum materialul 
de rezervă trebue să fie socotit în ra
port cu efectivele mobilizabile. 

Criteriul acesta al majorităţii, în 
frunte cu Franţa, din secţia armamen
telor terestre, a triumfat cu privire la 
material şi în secţia pentru studiul în-
armărilor^navale, unde factorul „ma
terial" pentru răsboiul maritim nu are 
acelaş rol ca în răsboiul terestru. Con
cluzia majorităţii este că pentru apre
cierea Şi comparaţia forţelor navale 
dintre diferitele state trebue să se ţină 
seamă de tonajul total, — ceeace în
semnează că puterile navale mai mici 
vor fi avantajate, prin posibilitatea de 
a construi sub-<marine, crucişătoare şi 
alte vase de tonaj mic, faţă de marile 
puteri navale. Concluzia aceasta ră
stoarnă până la un punct, dacă ea va 

triumfa, planul Statelor Unite căci în 
conferinţa pentru limitarea înarmărilor 
navale dela Washington (1922) s'a sta
bilit o limită maximă a tonajului pen
tru puterile participante (Anglia, Fran
ţa, Italia, Japonia şi Statele Unite), dar 
s'a urmărit în special limitarea con
strucţiilor de vase mari de răsboi (in
terzise peste 35.000 tone). 
, Netăgăduit că bunăvoinţă există şi 
sforţări se fac, pentru cauza păcii, daţr 
fiecare stat este preocupat* în primul 
rând, de siguranţa lui proprie, de aci 
şi opoziţia categorică dintre Statele 
continentale şi cele maritime. * 

Munca pentru acordul dezarmării 
este abia la început şi de acum avem 
să aşteptăm alte faze decizive. Con
cluziile aşa de puţin hotărâtoare ale 
sub-comisiei A (cu dublu -raport şi re
zerve din partea unor puteri asupra 
diferitelor puncte) vor trece Ia sub
comisia B. spre a-i înlesni (ori 
încurca?) lucrările şi abia, după aceea 
comisia pregătitoare va trebui să se 
întrunească din nou. 

Consiliul S. N. va avea, deci, să mai 
aştepte răspunsurile şi precizările la 
diferitele chestiuni pe oare le pro
voacă încercarea de a aplica art. 8 
din pact. 

Dar să nu disperăm de cauza cea 
mare a păcii; dimpotrivă să nădăjduim 
că problema îşi va afla soluţia prin 
etapele siguranţei, deocamdată regio
nală. 

Limitarea înarmărilor va lua, pro
babil, şi ea aceiaşi cale: regională, 
locală, limitată şi condiţionată de ve
cinătăţile geografice şi de riscurile po
litice deosebite dela un stat la altul. 

N. Daşcovici 
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PBOGRESE ŞTIINŢTFICE 

Flora Romaniae exsiccata 
Publicul nostru cunoaşte prea puţin 

munca, năzuinţele şi sbuciumările spe
cialiştilor români în diferitele ramuri 
ale ştiinţei; lumea românească igno
rează încă contribuţia institutelor noa
stre universitare la progresul ştiinţific 
universali şi la întemeierea studiului 
ştiinţific serios şi metodic al Ţării Ro
mâneşti. 

0 astfel de' operă vrednică de cu
noscut în cercuri mai largi, săvârşeşte 
şi Muzeul Botanic de pe lângă Uni
versitatea din Cluj (cuprinzând şi Mu
zeul Botanic Ardelean), naţionalizat în 
anul 1919. 

Prima grijă a nouei direcţiuni a fost 
întemeierea şi organizarea unei publi
caţii botanicei, care să servească în 
modul cel imai real studiul critic al 
Florei române, să facă însă cunoscută 
această floră românească şi tuturor 
cercurilor botanice de seamă din lume. 

Din această năzuinţă a luat naştere 
publicaţia monumentală, intitulată 
Flora Romaniae exsiccata a Museo 
Botanico Unwersitatis Clusiensis edita, 
directore Al. Borza. Până acum au 
apărut 6 volume sau „centurii" din 
această Flora, aşa încât putem vorbi 
mai pe larg despre însemnătatea ace
stei opere, privită cu criticismul cu
venit. 

„Flora Romaniae exsiccata" este un 
herbar-tip, scos în 60 exemplare, cu
prinzând în primul rând plantele nou-
descoprite şi descrise, plantele până 
acum nestudiate îndeajuns, deci critice, 
plantele rari şi interesante ale Româ
niei. Fiecare plantă este prevăzută cu 
o etichetă potrivită, tipărită cu multă 
îngrijire, cuprinzând numele plantei, 
data publicării acestei specii pentru 
prima dată, localitatea şi staţiunea 
plantei, data eolectărei şi numele co
lectorului şi observaţii critice referitor 
la caracterele taxonomice şi nomen
clatura speciei respective. Toate ace
stea sunt redactate în latineşte, limba 
internaţioniaiă a botanicei până în ziua 
de astăzi. Numai notele critice sunt 
date şi în româneşte mai pe larg. 
Aceste etichete sunt retipărite şi re
unite într'o broşură aparte, întitulată 
„Sehedae ad Floram Romaniae exsic-
catam. Genftttria I . . . " 

Ceeace dă o wloare incontestabilă 
acestei publicaţii e faptul, că ea este 
opena colectivă a tuturor botaniştilor 
români, contribuind fiecare după pu
tinţă, cu specii mai multe sau mai pu
ţine, dar studiate cu deplină compe
tenţă, căci fiecare căută să trimită pen
tru această publicaţie plaiatele care îl 

preocupă în mod deosebit, în care este 
„tare". 

Aşa amintesc câteva genuri studiate 
de botaniştii noştri din Bucureşti: P. 
Eheulescu (Obione, Plante de săraturi), 
Z. C. Panţu (Silene, Cycîamen), Sola-
eolu (Cyclamen, Agropyrum), G. P. 
Grinţeseu (Dianthus, Cenitaurea, etc), 
Săvulescu (Plante critice din Basara
bia), împreună cu T. Rayss şa M. Iacob. 

Din Cernăuţi: M. Guşuleac (muiseinee 
ciuperci, Anchusa), A. Mtihldorf (Bryo-
phyta). 

Din Cluj: I. Prodan (Centaurea, Sal-
via), I. Grinţeseu (Conifere şi ciuperci), 
Al. Borza (Cerastium, Satureja, Asy-
neuma, etc.) I. Nyârady (Carex, gra-
minee, diverse), M. Peterfi (Bryo-
phyta), E. Pop (muşchi), G. Bujorean, 
M. Tiesenhausen, M. Sofonea, M. Priş-
cu,, C. Giirtler, diverse. 

Dela Sibiu colaborează d. C. Ungar, 
dela Blaj I. Pop, din Caracal d. M. Di-
monie. Cu proxima ocazie vor colabora 
şi colegii specialişti din Iaşi. 

Sub acest raport s'a produs deci o 
cooperaţie ideală, oare face cinste tag
mei noastre botanioeşti, mai' ferită de 
ura, invidia şi răutatea, care despart 
aşa de mult pe specialiştii altor plaiuri 
sau tagme. Un alt merit al acestei Fiore 
este, că a înrolat la o muncă comună 
pe botaniştii de diferite limbi din Ro
mânia: români, germani, unguri. 

Partea leului în munca de determi
nare, controlare şi publicare a mate
rialului revine bineînţeles directorului 
şi consevatorului Muzeului Botanic 
editor: Al. Borza şi E. I. Nyârady. 

Până acum au eşit în această mare 
întreprindere botanică 600 specii, unele 
din mai multe localităţi, reprezentând 
atât plantele cu flori (Phanerogamae) 
cât şi algele, ciupercile, muşchii şi feri-
gele fără flori (Cryptogame). Numai 
lipsa de mijloace băneşti întârzie publi
carea şi a celorlalte 8-9 sute specii în
grămădite prin depozitele Institutului 
Botanic, care a devenit mult prea ne
încăpător pentru adăpostirea acestui 
materiai atât de preţios. 

Şi harnicii colaboratori acumulează 
necontenit comorile „Florei Romaniae 
exsiccata"! 

Pe măsură ce apar noui şi noui fas
cicole din Flora noastră uscată, se de
senează tot mai lămurit conturele celei
lalte Flore Româneşti critice, care cer-
nând datele din operele marilor Gre-
cescu, Brândză, Simonkai şi a celor re
cenţi şi bizuandu-se pe exsiccateîe noa
stre, va da însfârşit conspectul oom-

pelet şi definitiv al florei româneşti 
integrale. 

Prin publicarea „Florei exiocate" s'a 
stabilit o metodă nouă şi staict ştiinţi
fică în studiul formelor vegetale. Flo-
riştii şi sistematicienii noştri nu se vor 
mai hazarda, ca până acum, să creeze 
specii, varietăţi şi forme noui pentru 
ştiinţă, bizuandu-se numai pe câte un 
exemplar de plantă — şi acela adesea 
fragmentar —•, care dupăoe a fost stu
diat se pierde printre rafturile ineon-
trolabile ale autorului. 

De aci înainte suntem moraliceşte 
ţinuţi, să aplicăm un criticism sever şi 
metode statistice serioase la cântărirea 
formelor presupuse nouă. Vom colecta 
un număr mare de exemplare, având 
putinţa să deosebim o variaţie indivi
duală datorită factorilor ecologici în
tâmplători, de forme noui ce tind spre 
o diferenţiere hotărîtă, specifică; iar 
formele acestea noui le răspândim prin 
publicaţia noastră în lumea ştiinţifică, 
dând putinţa oreărui cercetător să con
troleze exemplarele noastre autentice. 

Exemplarele „Florei Romaniae exsi-
ecate" ce apar într'un număr atât de 
restrâns, sunt distribuite în primul 
rând colaboratorilor şi Muzeelor Bota
nice din ţară. Un număr de 34 exem
plare se expediază însă la marile mu
zee din străinătate şi la Institutele Bo
tanice din ţările vecine, ca schimb pen
tru material de herbar. Iată cele mai 
însemnate centre botanice unde se de
pozitează publicaţia noastră: Roma, 
Paris, Londra (British-Museum şi Kew 
Garden), Edinburgh, Bruxelles, Berlin, 
Breslau, Geneva, Basel, Viena, (Staats-
museum şi Universitatea), Praga, Brno, 
Cracovia, Lemberg, Varşovia, Copen
haga, Oslo, Stockholm, Belgrad, Sofia, 
Zagreb, Helsingfors, Atena, New-York-
Brooklyn, St. Louis, Tokyo, Sapporo, 
Sidney, Cairo. Sunt rezervate câteva 
fascicole pentru Institutele ruseşti şi 
ungureşti, când voi veni şi aceste naţii 
la sentimente mai bune şi vor împlini 
condiţia fundamentală a cooperaţiei 
intelectuale: loialitatea: 

Avem cereri din Palestina şi Statele-
Unite pentru exemplare din „Fi R. 
exs.". Că ce înseamnă distribuirea pu
blicaţiei noastre exsicate la muzeele 
mari din străinătate, numai acela va 
înţelege, care a lucrat în institutele 
respective şi a constatat totala lipsă a 
materialului ştiinţific românesc; care a 
văzut, cât este de maşter tratată flora 
noastră în toate monografiile mai 
vechi, tocmai din această eaussă. 

In constelaţia actuală culturală şi 
politică nu ne mai putem permite pe 
niei un teren luxul absenţei noastre, 
care echivalează cu simiicidereal 

Materialul de plante trimis nouă în 
schimb ide instituţiunile enumerate mai 

B30 



SOCIETATEA DE MÂINE 

roase coleoţiuni de ciuperci din nea
mul mixomioetelor, precum şi un her-
bar-tip, de gogoşi de plante „Cecidi-
otheca Dacica". Ambele vor fi conti
nuate. 

Cât va 'dăinui oare „Flora Romaniae 
exsiocata" pornită pe baze atât de largi 
şi cu scopuri ştiinţifice şi de propa-

Cioc 

gandă românească atât de pronunţate? 
Iniţiatorii publicaţiei au toată, stăru-
in ţa şi. bunăvoinţa necesară; colaborar 
tarii încă arată mult zei. Veni-va însă 
şi spirijinuil aşteptat din altă parte? 

Iată călcâiul lui Achile ai înteepriinr 
derii noastre! 

Al. Borza 

A C T V A L I T Ă Ţ i 

o tivi 

sus reprezintă o respectabilă înavuţire 
a muzeului botanic din Cluj, în care se 
pot face în măsură tot mai largă studii 
critice taxonomice. Tot atât de valo
roase sunt însă adresele de mulţumită, 
de l Elogioasă apreciere a publicaţiei 
noastre, primite dela aceşti corespon
denţi ai noştri din străinătate. 

Colaboratorii noştri din ţară ajung 
prin această „Floră" în posesiunea 
unui material de comparatie-tipie, pe 
care nu şi-1 pot procura de nicăirî. 

Să nu se creadă însă, că numai Bo
tanica teoretică profită de opera noa
stră. Câte plante părăsite temute de 
agricultor şi silvicultor nu apar în 
acest herbar, permiţând în viitor iden
tificarea sigură a multor boli cripto-
gamice şi luarea măsurilor de comba
tere! Şi cum flora spontană este cel 
mai bun indiciu şi indicator pentru va
loarea unui teren în agricultură, acea
stă „Flora Romaniae exsiocata" este 
temelia cea mai solidă pentru cunoaş
terea plantelor ce compun flora plaiu
rilor româneşti, predestinate pentru o 
agricultură mai raţională, mai ştiinţi
fică. 

Cititorii noştri mai practici se inte
resează încă de bunăseamă şi d© costul 
acestei mari publicaţii, proectată pe un 
răstimp de 25 ani Pentru a nu fi 
nevoit să debitez plângerile atât de 
des repetate relativ la sgâreenia statu
lui când este vorba de opere culturale, 
amintesc aci faptul, care eonstitue o 
notă de vrednicie pentru botaniştii 
noştri: aproape toţi colaboratorii lu
crează gratuit. Pentru spesele uriaşe 
de colectarea plantelor, de montarea, 
prepararea colecţiumilor, pentru tipă
rirea „Schedelor" şi pentru costisi
toarea expediţie a coletelor poştale 
nii-s'a înscris în buget suma microsco
pică de 30.000 lei 

La sfârşit trebue să arătăm pe scurt 
şi istoria încercărilor de felul publica
ţiei noastre pe pământul actual al Ro
mâniei. 

Pentru prima dată botanistul sas I. 
Barth, preot la Hususău, a început să 
scoată în câteva exemplare muşchii 
Ardealului, pe la 1871, dar a încetat 
apariţia după 50 numere. Inte© anii 
1862—1872 preotul şi profesorul sas 
M. Fuss a publicat un „Herbarium nor
male TranssJilvanioum" în 5 exemplare, 
în editura Societăţii Naturaliiştilor din 
Sibiiu, cu etichete (manuscrise. După 11 
fascicole şi această ipublicaţie vrednică 
a încetat. Pe timpul răsboiului mondial 
fostul Muzeu botanic maghiar din Cluj 
începuse editarea unei ooleeţiuni de 
muşchi „Bryophyta regni Hungariae 
exsiocata", care s'a oprit 'la al treilea 
volum. In Vechiul Regat singur numai 
d. prof. Marcel Brândză a încejput după 
rasboiu publicarea unei foarte valo-

Viaţa popoarelor e un teren vulcanic 
cu sbucnîri când ici, când colo. Echi
libru stabil nu există, cât timp domi-
nează mai mult instinctul şi cruzimea 
decât raţiunea şi logica. 

Statele-Unite şi Japonia de mult 
se privesc chioriş. Bogăţia, unora 
naşte trufie. Supra (populaţia alteia 
naşte expansiune. înţelepciunea ar 
putea calma trufia şi ar putea plasa 
suprapopulaţiunea. Dar acţiunile po
poarelor fiind dictate mai mult de 
instinct, nu e mirare ca într'o zi ne
fastă Oceanul „pacific" să devină tea
tru de furie distrugătoare, pentru a 
echilibra suprapopulaţia şi suprapro
ducţia, de averi, sau — mai corect — 
pentru a provoca desechilibruri şi mai 
mari, materiale şi morale. 

China se frământă cu revoluţii şi 
contrarevoluţii. Furnicarul IndiMor în
cepe a murmura, prevestind furtuna, 
contra supremaţiei străine. Egipetul se 
mişcă chiar, contra acestei supremaţii. 
Mexico trece prin grave nevoi interne. 

Nu mai vorbim de popoarele Euro
pei. Toate trec prin crize, începând 
dela Anglia şi Liga Naţiunilor până 
la Turcia şi Portugalia. Anglia se 
bălăbăneşte cu grevele interne şi colo
niile externe. Rusia e ţara tuturor po
sibilităţilor .. .rele. Grecia, de vr'o trei 
mii de ani îşi tot reformează contituţia 
şi cu ea nereformată rămâne, în plus 
cu zavistia trimilenară. 

Polonia — Sarmatia infelix — e aşa 
de convulsionată de neînţelegeri in
terne, încât o anumită presă anglo-
saxonâ preconisează iarăş împărţirea 
ei, pentru a împăca mai ales pe Ger
mania şi a asigura astfel pacea Euro
pei. Noroc că intervine Franţa şi amin
teşte acelei prese, că prin partajul Po
loniei nimic nu va câştiga pacea Eu
ropei, căci apetitul Germaniei nu se 
va calma, ci va creşte. 

Franţă se luptă pentru franc şi pen
tru toate curentele bune şi rele. 

Dintre ţările învingătoare numai 
Italia face progrese şi încâtva Ceho
slovacia, dacă aceasta din urmă nu ar 
avea atâtea partide politice învrăjbi-
toare. 

In concertul popoarelor auzim nu

mai voci stridente. De nicăiri nu răs-
bate vocea profeţilor, nu simţim în
demnul oamenilor înţelepţi. Pe semne', 
toate vocile lor sună în pustiii. Vox 
clamans in deserto. DisarmoniMe în-
năbuşesc toate impulsiile celot aleşii 
Omenirea trece prin purgator şi tre
bue să-şi ia pedeapsa. 

lată-ne şi noi ,în ţară binecuvântată 
de natură cu toate darurile, cu toate 
condiţiile de prosperitate! Cum trăim? 
Câţiva huzuresc în bine. Ceva mai 
mulţi o duc mijlociu. Cei mai mulţi 
se svârcolesc în mizerii. Aşa trăim în 
ţară bogată, în loc, ca proporţia să fie 
inversată şi să se svârcoalească în 
mizerii numai cei trândavi. 

In general, mergem din rău în ab
surd. Nicăiri nu putem surprinde mers 
prosper, continuu şi sănătos. Dacă 
Dumnezeu ne va da recoltă bună, ne 
vom uşura, dacă vom şti să ne uşurăm. 
Dacă însă, până' la recoltă, ploile şi 
furtunile mai încâlcesc şi dripesc 
grâul; dacă prevăzătoarea şi adora
bila administraţie a căilor noastre fe
rate va mai întârzia câţiva ani cu re
paraţia miilor de vagoane stricate — 
vom vedea ce uşurare va rezulta pe 
urma recoltelor. Afară de munca bunfc 
rea a muncitorilor de pământ, pretu
tindeni ne isbim de imbecilitatea siste
melor de producţie, de finanţare, de 
aprovizionare, de comercializare şi 
mai ales de transporturi. Par-că ne 
apasă o fatalitate implacabilă: s& 
avem de toate şi să nu avem nimici 
Ştiinţa păturii noastre conducătoare 
nu construeşte nimic. Distrugerea îşi 
urmează calea nu numai pe drumurUe 
de fer, ci şi prin casele, şi prin aşeză
minte, şi prin capetele oamenilor. Dani 
buzna cu toţii în prăpastie. 

Am aştepta îndreptarea lucrurilor 
de acolo, de unde trebue să o aştep
tăm: dela Bucureşti. Dar când nici 
acolo nu arde lumina înţelepc%nU, ci 
s'a întronat haosul şi lăcomia gălă
gioasă a politicianismului, atât în cor
purile legiuitoare, cât şi la Banca de 
emisiune, nu mai aşteptăm tifutor ăe 
cât dela acela, care ru-Vi dat totdea
una, când am fost vrednici de el. MM 
bine să ne rugăm deci lit Dumnezeu 
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decât la sfinţi. Să-l rugăm să ne cal
meze patimile, să ne scoată din labi
rintul inextricabil al intoleranţei, in
capacităţii, lăcomiei păcătoase, bâr-
felilor odioase şi al tuturor răutăţilor. 
Să-l rugăm să ne facă mai buni la 
inimă, mai luminaţi în cugetări şi mai 
stăruitori in pornirile bune. 

Prin normalizarea vieţii sufleteşti şi 
inaugurarea muncii constructive în 
toate domeniile, ni-se va normaliza în 
curând şi viaţa materială. Căci, la 
urma urmei, nu bunurile materiale fac 
pe adevăratul ,',om", ci omul produce 
bunuri materiale. 

Inzadar avem ţară bogată, dacă nu 
avem oameni bogaţi sufleteşte, cari să 
ştie valorifica bogăţiile ţării., 

Gavril Todica 

Apusul veacului 
— scris de R. Tagore la 31 Dec. 1899 — 

In norii de sânge ai Apusului şi^-'n 
a urii viforniţă, scăpată soarele din 
urmă al veacului! 

Gol, egoismul neamurilor dansează, 
beat de pofta nebună, doar' îi cântă 
ucigaşa armă şi-l îndeamnă al răzbu
nării urlet. 

0, şi totuşi, nesătulul trup al neamu
lui prins în goana nestăvilită a furiei 
va plesni într'o zi din pricina neruşi
natei lăcomii. 

Doar' e pornit să înghită lumea în
treagă. 0 adulmecă poftitor şi sfăşi-
indu-o lacom o înghite bucată cu bu
cată iar goliciunea i-se umflă din ce în 
ce, până'n clipita când orgia păgânului 
ospăţ va coborî din cer, fără de veste, 
raza dreptăţii de veci şi-i va străpunge 
inima de brută. 

0, ţara mea! Lumina ce împurpura 
zarea Asfinţitului nu însemnează zorii 
păcii tale; e flacăra rugului, în care 
se mistuie, ţăcându-se scrum, uriciosul 
cadavru: egoismul naţiunii care s'a dat 
pe sine morţii. Zorii dimineţii tale 
aşteaptă dincolo de adâncul întuneric 
al Răsăritului cel sfânt. Glasul tău să 
fie cel dintâiu care să-l întâmpine cân-
tându-i: 

„Vino pace, sfântă copilă a divinei 
dureri, vino şi samănă pretutindeni 
fericiri cereşti. Vino cu fruntea împo
dobită de florile blândeţii şi'n mână 
cu spada vitejiei", 

0 fraţii mei de trudă, înfăşuraţi în 
haina curăţeniei, să nu vă ruşinaţi a 
sta celor mândri şi puternici în faţă! 

Podoaba voastră vă fie smerenia, iar 
libertatea voastră sufletul. Ridicaţi pe 
olaturile sărăciei voastre, zi cu zi, câte 
un nou altar Dumnezeireî, pătrunşi de 
convingerea, că nu cel mai puternic 
e şi cel mai mare şi că trufia nu tră
ieşte în veci. 
(traducere liberă de) Z. Sandii 

Cum trăesc 
Căzăneştii 

Am cutreerat satul, am intrat în 
case, am stat de vorbă pe'ndelete cu 
oamenii şi am căutat să prind fiziono
mia economică şi sufletească a aşe
zărilor lor sărăcăcioase. 

Satul Căzăneşti este aşezat pe valea 
Ponorului într'o afundătură de dea
luri înalte. Are 125 sate cu 560 su-
fletev iar hotarele sale cuprind 365 
jugăre pământ arabil, 28 j . grădină, 
217 fănaţă, 1444 păşune, 5599 j . pă
dure şi 97 j . neproductive. 

Cam 7—8 familii pot să^şi agoni
sească traiul din lucrarea pământului 
propriu şi prăsirea vitelor de muncă 
şi animalelor de consumaţie. Restul 
sunt proletari agrari (ziuaşi — li-se 
spune aici). Cam două treimi anga
jează munci afară din sat, în fabrici, 
la sapă, secere, coasă în valea Crişu-
lui Alb şi pe câmpia Aradului până 
în Banat. Se 'ntorc si se stabilesc de
finitiv la vatră după culesul cucuru
zului — nu cu bani, ci eu bucatele 
necesare pentru iarnă. 

Căzăneştii sunt o comună curat ro
mânească. Au o singură prăvălie, 
mixtă, proprietari Klein David şi 
Moriţ. Sala de cârciumă puţin cerce
tată. Prăvălia extrem <de sărăcăcioasă; 
iată toate articolele ce se găsea în ea, 
pe un singur stelaj: pene (flori arti
ficiale), nasturi, aţă de cusut, box 
(vax), zahăr, bomboane, cuie de opinci, 
sare, sticle de lampă, castraveţi mu
raţi în borcane, mojere (piuliţe), să
pun, tutun, chibrituri şi foiţă de ţi
garetă. Beutură: numai spirt dela fa
brica din Gurahonţ (spirt de bucate). 
Pentru viaţa economică a unui sat 
înjghebarea primitivă a prăvăliei este 
suficient de caracteristică. 

Ţăranii cercetează târgurile dela 
Zam pe Murăş, Hălmagiu, Baia de Criş 
(porci), Brad, Vata de jos (piaţă de 
alimente). Duc la târguri: vite dar mai 
ales capre şi porci. Cumpără: cucuruz, 
grâu, mazăre (fasole), erumpiri (car
tofi). 0 familie din 5—7 suflete con
sumă anual cam 100 măsuri de grâu şi 
cucuruz. Mai cumpără: pălării, opinci, 
laibăre, papuci şi cioareci. 

Interiorul casei foarte sumar: paturi, 
masă joasă, laviţe, podoabe pe pereţi 
aproape nu există. îmbrăcămintea 
aparţine industriei casnice, rufăria din 
tort aspru de cânepă. Sub cearşaful 
de pe pat: fân, fără de saltea. Casele 
sunt nepodite: vatră sau pomesteală 
goală. Hrana este: mălai, mazăre, 
crumpe, curechiu (varză). Fructe nu 
sunt. 

8 A TE- ORA ŞE-REQITJNI 

ţăranii noştri 
Şcoala este făcută de statul ungar 

a în 1913. Are 40 elevi şi un învăţător. 
a Iu' sat abia vreo 5—6 inşi mai ştiu 
,_ carte peste etatea de 20 ani. O singură 

foaie este abonată: „Lumina Satelor" 
din Sibiu. Din sat a ieşit un ajutor de 

a secretar comunal. Un elev este în ol. 
II de liceu la Brad. Este o biserică, 

' micuţă ca şi aspiraţiile sufleteşti, însă 
g n'au preot; vine preotul dela Onciu 
• pentru slujbe. 
' O parte din păduri sunt urbariale. 

Ele aparţin unui oomposesorat care 
dispune de 58 iuşiuri (părţii, unităţi). 

" Prin moştenire iuişurile s'au divizat, 
£ astfel că actualmente un iuş are şi 
* 5—6 proprietari. In 1925 composeso-

ratul a vândut cele 170 hectare de pă-
e duri cu 5 milioane firmei dela Arad: 
f Seidrier, cu drept de exploatare pe trei 
^ ani. Aproape întreg satul a beneficiat 
' de această vânzare. Jumătate din bani 

s'a încasat anul trecut, iar cealaltă 
l_ jumătate se va achita la toamnă. Vân-
l" zarea a avut un efect economic bun: 
e ţăranii (unii au primit chiar şi 200 mii 

lei) şi^au cumpărat vite şi bucate, şi-au 
" edificat case noui — dupăce şi-au sa-
'l tisfăcut şi elementara nevoie de a se 
1 aproviziona cu 2—3 kg. de spirt pu-
" turos şi otrăvitor.. . 
' Copiii satului dela 3—12 ani sunt 
"> strânşi de medicul de circumscripţie 

pentru a fi vaccinaţi: plăpânzi, neîn-
K grijiţi, eu mânuţele şi trupşorul plini 
L' de petele^uşcaturi de pureci, ei nu 

puteau fi decât expresia gospodăriei 
trudite, mizere şi nerăsplătite. 

Sătenii întrebaţi asupra revendicări-
r lor şi lipsurilor nu ştiu să se fixeze, — 
'• pare că satul nu poate avea nicio des-
* chizătură de cer — corul general strigă 
e atât: „bucate mai lesne, n'avem bu

cate" . . . 
Ciungani 

e Urcăm greu dealul mare din dreapta 
i Căzăneştilor, călări, traversăm poiene 
;, cu ierburi bogate şi grâne bunişoare 

de primăvară, trecem peste culmi ne
productive unde ne rânjeşte lutul gal

ii ben şi pe cellalt versant spre apus 
i, dăm îndată de un tipic sat de munte: 

Ciungani. Sunt 143 case resfirate pe 
i, poieni costişe pline de iarbă şi păşune 
•i grasă, cu 855 suflete, cu 974 j . pământ 
a arător, 32 j . grădină, 317 fâneaţă, 698 
a j . păşune şi 2537 pădure. 
ii Cam 30 familii sunt capabile să-şi 
e strângă din avutul lor cu palmele ro-
ă dul necesar existenţii. încolo proletari, 
i, In 1926 s'au dat peste 50 certificate 
u comunale necesare angajamentelor de 

muncă în fabrici la Timişoara îndeo-

532 



SOCIETATEA DE MÂINE 

sebi. Majoritatea proletarilor se an
gajează ea zileri la muncile agricole 
în diverse sate de pe luncile mai rodi
toare ale Crişului Alb. 

Ciungamii se aprovizionează cu ali
mente şi articole industriale de pe 
pieţele Hălmagiului, Băiei de Criş şi 
Vaţei de jos. Cercetează târgul de oi 
dela Petriş pe Murăş. 

In sat nu este nieio prăvălie, nieio 
cârciumă. Locuitorii sunt numai ro
mâni. 

Un meseriaş fierar îndeplineşte 
nevoi simpliste de a ascuţi sapele, plu
gurile, cânoeii pentru prinsul lemnelor 
şi aranjează rafurile pe roţi. Boii nu 
se potcovesc 

Se vând fructe în mod individual, pe 
pieţele apropiate. Toamna îşi fac apa
riţia comercianţi şi crâşmari cari 
adună prunele. In sat se găsesc patru 
cazane pentru fiertul rachiului de 
(prune, care se prepară de către tot 
românul din prunişul său. 

Unii lucrează în păduri la tăiatul 
lemnului. La secere ajung până la Pe-
riamoş, Sân-Mihai şi Nădlac, la coasă 
până la Curtici, Bogsâg şi Şebiş. 

Frecventează târgurile Hălmagiu, 
Brad, Baia de Criş, Petriş, Zam, Vata 
şi duc vite, oi, capre, porci şi verde
ţuri. Cumpără bucate, articole mărunte 
industriale, cojoace,. pieptare, opinci 
şi curele; unii ghete şi cizme. 

Oamenii au o înfăţişare greoaie, 
însă sunt inteligenţi şi bine făcuţi: 
Mâncarea lor predilectă în Iulie: foi 
de varză tocată cu zeamă; regimul 
este vegetarian toată vara: dela Cră
ciun la Paşti se consumă şi carne de 
porc, în toată casa se taie unul. Altă 
mâncare agreată: mălai eu chisăliţă de 
prune. Hainele se ţes şi cos în casă, 
din ^cânepă şi puţin bumbac. 

Copiii sunt mai grăsuţi. Aranjamen
tul casei simplist: o singură cameră 
cu 2—3 paturi, masa cu laviţe şi cup
torul. Nişte cuiere afumate sunt unica 
podoabă. In paturi n'au saltele. Com
plexul celorlalte clădiri şi unelte de 
•lucru se numesc: iortoane, destul de 
bine îngrijite. 

Nimeni nu citeşte jurnale. Un timp 
a venit „Dreptatea" dela Deva. Pe 
grinzile înecate de fum lâncezesc cărţi 
vechi bisericeşti: octoihuri, acatiste, 
ceasloave, psaltiri, apoi poveşti, cartea 
de desfăcut farmece, Calendarul Sătea
nului şi nişte broşuri de cântece popo
rale din biblioteca „Sămănătorul". 
Vreo 20—30 inşi (ştiu ciiti, 'din cei 
„vechi". Şcoală nu este: satul a în
chiriat o casă particulară şi un învăţă
tor ţine cursuri în mod regulat celor 
30 elevi în loc de vreo 150 câţi sunt 
obligaţi. Biserica e veche şi necerce-
-tată: preot vine dintr'alt sa t Satui 

este ortodox: o singură femeie e „po
căită". 

Pentru înflorirea economică a satu
lui oamenii cer: 1) şcoală; statul ro
mân să facă aici şcoală, căci sub un
guri ei au refuzat şcoala de stat pen
tru a nu veni şi limba ungurească aici; 
2) un drum bun către Prăvăleni, Ba-
sarabasa şi Vata cel puţin, dacă nu şi 
spre Căzăneşti; 3) să se dea comunei 
pădurea Statului (1330 jugăre), pen
tru a se transforma în arător şi pă
şune; 4) să se micşoreze dările şi 5) 
să se dea în sat dreptul de armă cel 
puţin la 4—5 inşi, căci porcii sălba
tici, lupii, vulpile şi ulii fac nesupă-
raţi ravagii La întrebarea: dece nu 
cercetează mai mulţi copii şcoala, ei 
răspund: nu încap mai mulţi de 30 în 
localul închiriat, iar unii n'au haine 
cu ce se îmbrăca, mai ales iama. 

Unica preocupare a bieţilor oameiii 
este sănşi asigure cât de puţin adă
postul de intemperiile vremii, sâ îm
pace pofta stomacului şi acopere 
corpul supus tuturor alergărilor şi în
cordărilor omeneşti... 

In căldura moale după atâtea ploi, 
ne tolănim pe fân şi respirăm lacom 
aerul pur al altitudine! remarcabile: 
„Ce ae r . . . " Primarul remarcă imediat: 

— Doar aer avem, Domnule... 

Prăvălenii 
Din Vata de jos trăsura ne trans

portă anevoie deacurmezişul unei coa
ste şi apoi pe o vale, prin satul Basa-
rabasa, în comuna Prăvăleni. Scufun
daturile roţilor în noroiu şi ridicaturile 
neaşteptate peste bolovani ne sdi-un-
cină măruntaiele şi ne fac să medităm 
asupra dificultăţilor de transport peste 
bieţii oameni ce şi-au legat zilele de 
maidanele ingrate şi păraiele caprici
oase ce transformă în iluzorie circula
ţia la orice mică umflare de valuri. 

Sunt 207 case cu 902 suflete, cu 702 
j . pământ arabil, 518j. păşune şi 1872 
j . pădure. Satul este destul de jos 
situat, pe maidane deschise în faţa soa
relui, pădurile sunt mai departe. Pă
mântul însă este sterp. Pe alocurea 
oamenii deabia-şi scot sămânţa. Bra
ţele aleargă toată vara aproape za
darnic. Ce slabă întrebuinţare are une
ori puterea de muncă a omului, şi cât 
timp se izideşte fără folos. Unde ar 
fi date posibilităţi de muncă, această 
sforţare omenească ar fi plătită cu 
bani grei. Aici nu se câştigă nici o 
parte din pâinea pe care o reclamă 
traiul. 

Preotul îmbrăcat ţărăneşte lucrează 
la întorsul fânului ca toţi sătenii săi. 
Biserica se ridică acum, din lemn, 
dupăce o pădure a ei a fost vândută 
cu 200.000 lei. 

Satul n'are prăvălie. Un invalid 

aduce la sărbători dela Gurahonţ spirt 
şi rozolie. 

Nu se citeşte nieio foaie, decât la 
preotul şi descălul. Ştiutori de carte 
puţini: într'un an s'au vândut 30 că-
lindare şi 20 cărţi de poezii poporale. 

Vite mari aproape nu se găsesc La 
târg duc oi şi capre mai ales. Marea 
majoritate cumpără alimente dela Hăl
magiu şi articole industriale dela Vata. 
Pe lângă muncitorii de câmp şi de pă
dure, Prăvălenii mai dau şi lucrători 
de mine şi fabrici cari pleacă la Pe-
troşeni, Gurahonţ şi Vata (fabrica de 
var). 

Satul are trei meseriaşi. 
Hrana ca în toată regiunea,' doar 

ceva specific: cepălăul (ceapă tocată 
ou chisăliţă). O familie de cinci suflete 
consumă 70—80 măsuri bucate. Con
sumă mulţi grumpiri, boabe, picioci, 
cartofi. 

îmbrăcămintea se face în casă, din 
cânepă şi lână, tundra se cumpără, se 
cerneşte în tăul negru (un lac cu nă
mol negru), se dubeşte (îndeseşte) la 
piua din Bulzeşti. 

Ţărani se plâng că n'au bucate, că 
pământul e numai „stean" (pietros), 
şi se resimt de oboseala umbletului 
îndelungat pentru procurarea coajei 
de mălai. Se vaeră, că plătesc prea 
multă taxă pentru păşunatul vitelor: 
100 lei de bucată, faţă de 5 lei nu cu 
mult înainte. Reclamă apoi o parte din 
pădurea satului, moştenită dela ba
ronul Harkanyi (la fel cu Ciunganii). 

Casele (dintr'o cameră) sunt orân
duite simetric şi ou gust: aproape şi 
cea mai modestă are 5 ferestre, şi este 
ornamentată cu chindee (ştergare, şter-
guri) şi străchini. In ogradă multe aca
returi şi „iortoane": cămară, şură de 
îm-blătAt şi grajduri, cocină de porci şi 
oi. Intr'o curte găsim ciururi şi site. 
Bem apă bună dintr'o curată „fingie", 
cănuţă, ulcică de porţelan. Lăudăm 
apa: cineva observă: „doar apă 
avem. . . " 

Şcoala este instalată într'o casă par
ticulară. Un învăţător instruieşte' 11 
elevi din 40 înscrişi şi 100 obligaţi. 

Ţăranii sunt cu totul neorientaţi eco-
nomiceşte. N'au bani strânşi ori de
puşi la bancă. Preotul încearcă o or
ganizaţie de credit. Din sat n'a ieşit 
nici un cărturar. Un bătrân, fost pri
mar, ne recitează în mod mecanic o 
pagină de istorie despre conflictul din
tre Horaţiu „Coclite" şi Tarquiniu Su
perbul, învăţată la o şcoală confesio
nală din Hălmagiu prin 1872 .'.'... 

Oamenii sunt deştepţi, au conştiinţa 
amarului vieţii; şi cu atât mai grea 
li-e suferinţa, — să nu existe nici o 
perspectivă de viaţă mai uşoară pen
tru ei? 
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Vata de jos 
Sediul notariatului celor trei sate 

văzute şi al altor trei poate necerce-
tăte în mod amănunţit (Vata de sus, 
Băsa-rabasa şi Brat-na) este Vata de 
jos, pe malul stâng al Crişului alb, 
localitate balneară veche şi destul de 
cunoscută însă viligiaturiştii o ocolesc 
din cauza lipsei de locuinţe şi confor
tului; se spune, că sursa termală sul
furoasă conţinând şi acid carbonit este 
întrebuinţată ca apă vindecătoare de 
către populaţia dela sate de ani, — 
păcat că stabilimentul băilor este mic, 
parcul, ce stătuse în vremea potopului 
'dela Crăciun sub o adâncime de doi 
metri apă, revărsându-se Crişul, este 
părăsit, oasele cu greu pot fi închiriate 
pentrucă sătenii sunt săraci şi abia di
spun de încăperi pentru ei înşişi. De
spre trecutul băilor nu se poate spune 
nimic precis, pentrucă în 1911 un in
cendiu a mistuit arhiva comunală. 

Vata de jos este aşezată dealungul 
stângii luncii înguste de lângă Criş şi 
Valea Ponorului, parte- pe coastă. Are 
120 case cu 596 suflete. Teritoriul 
constă -din 235 j . arător, 30 j . grădină, 
32 j . fâneaţă, 135 păşune şi 102 j . pă
dure pentru lemne de foc în hotarul 
Căzăneştilor. Are gară (linia Arad-
Brad,) comerţul este mai desvoltat 
(trei prăvălii mixte şi -două restau
rante) deasemnea şi industria (o fabri
că de var, o -cherestea ce stă de trei 
ani, şi vechea întreprindere de 30 ani, 
Seidner de exploatare a pădurilor), 
apoi sunt două ateliere mecanice şi o 
frizerie. 

Ţăranii trăiesc foarte anevoie. Abia 
4—5 familii îşi pot strânge rodul su
ficient pentru traiu din -pământ şi vite. 
Ceilalţi angajează tot soiul de munci 
agricole, tăiat de pădure -ou ruptul şi 
lucrează la fabrica de var. Satul n'axe 
păşune deloc: fiecare locuitor îşi are 
im asul vitelor pe pământul propriu. 
Bântuiesc boli epidemice de vite ce 
pricinuesc enorme pagube; şi cum 
medicul veterinar este departe la Brad, 
oamenii ridică cruci la răspântii de 
drumuri pentrucă Dumnezeu să alunge 
„congetul" (musca columbacă); ţăra
nul Andrei Moţ, observă în mod 
foarte inteligent, că este mare nevoie 
de o societate de asigurare a vitelor. 

Va-ţa de jos are o biserică mică, 
fără preot local. Şcoala are un învăţă
tor -şi 60 elevi. Se citeşte puţin, totuş 
străbat aici foile Lumina Satelor, Li
bertatea, Dreptatea şi Solia Dreptăţii. 
Singura carte ce se citeşte apoi este 
calendarul -pe care-1 cumpără pela 
târguri 

îmbrăcămintea este ţesută în casă, 
aproape toată. Casele sunt scunde, 
acoperite cu /paie ori şindilă; ale dom

nilor cu ţiglă. In faţa casei obişnuitul 
pridvor, pe careJ numesc în toată re
giunea târnaţ sa-u gang — după nem
ţeşte şi ungureşte. 
Unii au cămară aparte pentru haine şi 
hambar în -pridvor, grajd şi şură la 
un loc, cocină pentru porci şi şopron 
pentru trăsură, -cuptoriş-te pentru copt 
pâine şi spălătorie. 

Fabrica de var a lui Klein B. Vilmos 
are două cuptoare, unul poate cuprin
de 38 vagoane -de piatră, cellalt este 
mai mie; cela din-tâiu produce două şi 
jumătate vagoane de var la zi, cestă-
lalt aproape un vagon. Lucrează în 
permanenţă cam 80 de muncitori cu 
un total lunar de salarii 180. 000 până 
la 200.000 lei. Preţul de vânzare al 
unui vagon este de 14.000. Fabrica 
lucrează cu câştig, -căci funcţionează 
în măsura comenzilor. Piatra este adu
să cu vagonete mici din Vata de sus. 

Pentru arsul unui vagon este nevoie; 
de 85 kg. lemne. 

Fabrica de cherestea nu lucrează de 
trei ani, -pentrucă litigiul proprietăţii 
nu este aplanat Ea aparţinea socie
tăţii ungare de cale ferată Arad-Cenad: 
liniile de fier au trecut în proprie
tatea statului român, însă -cheresteaua 
dela Vata este revendicată de numita 
societate drept proprietate particulară, 
litigiul va fi judecat de Soc. Naţiunilor. 
Cheresteaua produce traverse, parchet, 
scânduri şi leaturi. Sute de muncitori' 
ar putea, să-şi găsească aici posibili
tate de lucru ;şi venit. 

Corpul de armată al grănicerilor a 
terminat lucrările de edificare şi a 
inaugurat anul acesta sanatoriul „ge
neral Broşteanu" pe un teren mai înăl
ţat, dăruit de Berkovits proprietarul 
băilor, cu o foarte frumoasă perspec
tivă spre văi şi munţ i . . . 

Ion Clopoţel 

PROBLEME ECONOMICE 

împrumuturile Statului 
Unul din is-voarele de venituri pen

tru -acoperirea cheltuielilor Statului 
este şi împrumutul. Această oale însă, 
nu este nici cea firească, nici cea re
comandabilă, ea este impusă numai 
atunci când veniturile ordinare nu sunt 
îndestulătoare pentru a acoperi necesi
tăţile bugetare şi cheltuieli extraordi
nare şi altă -cale de ecihilitorare a bu
getului nu este. 

Pentru ca Statul să poată face un 
împrumut, are nevoie, -ca şi oricare alt 
particular, de credit. Creditul public 
depinde ca şi creditul particular de 
buna stare — economică, financiară, 
morală, socială — a debitorului. Cre
ditul unui Stat depinde de bogăţiile 
naţionale şi valorificarea lor, de starea 
sa economică, de starea sa financiară, 
de sistemul impozitelor şi totalul veni
turilor publice, de totalul datoriei sale, 
de organizarea administrativă şi poli
tică, de starea generală de spirit a 
conducătorilor săi şi încrederea pe care 
aceştia o inspiră. Intr'un -cuvânt cre
ditul unui Stat depinde de părerea pe 
care creditorii pot să o aibă despre 
voinţa şi (putinţa debitorului de a se 
ţine. de angajamentele contractate. 

\ Condiţiunile în care Statul poate să 
contracteze un împrumut sunt ou atât 
mai grele, ciu cât şansele de a fi plătit 
la termen sunt mai mici Capitaliştii 
creditori pretind pe lângă dobânzile 
normale, o primă de asigurare contra 
şanselor de neplată şi această primă 
este -eu atât mai mare cu cât creditul 
Statului- este mai zdruncinat. » 

In privinţa justificării acestui isvor 
de venituri, trebuie să se observe în 
întâiul rând, că acest post la veniturile 
actuale, apasă greu contul cheltuieli
lor viitoare prin amortizări şi dobânzi 
împovorătoare. In această observaţie 
stă întreaga chestiune a justificării îm
prumuturilor. Dacă un împrumut este 
contractat în vederea unei cheltuieli 
productive, atunci el este folositor şi 
justificat Pentru cheltuieli de con
strucţii — clădiri, căi de comunicaţie^, 
porturi — sau, de materiale — maşini 
şi vagoane, vapoare, instalaţii, arme, 
muniţii — -ce nu pot fi acoperite prin 
bugetul unui an, dar care sunt nece
sare desvoltării culturale, economice, 
sociale a unui Stat, şi de care îmbună
tăţiri ale vieţii sociale vor profita ge
neraţiile -ce vin, împrumuturile sunt le
gitime şi drepte. Pentru lucrările extra
ordinare, care vor avea să dureze şi 
să folosească multor generaţii, e drept 
ca -cheltuielile necesitate să fie repar
tizate pe un şir de anoţ, pentrucă mai 
multe generaţii să contribuie la reali
zarea lor. 

Dar fiecare generaţi© are de supor
tat mari şi importante cheltuieli -pentru 
necontenita îmbunătăţire a con-diţiuni-
lor vieţii sociale cerută de civilizaţia 
umană î-n continuu progres.. Astfel că,, 
este nedrept -ca >eeeace se poate supor
ta, şi trebuie să se -suporte- de o gene
raţie prezentă, să se arunce asupra ge
neraţiilor viitoare, împov-orându-le şi. 
aducândunle în imposibilitate să satis
facă şi ele la rândul lor, necesităţile-
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noui ale civilizaţiei, ce se vor pune 
pentru ele. Şi deci ou atât mai mult nu 
sunt necesare, şi sunt de condamnat în 
schimb, împrumuturile publice, făcute 
pentru acoperirea de cheltuieli nepro
ductive. 

Cheltuieli ordinare sunt a se aco
peri din venituri ordinare. 

Din punct de vedere economic nu 
este nici o deosebire între un impozit 
nou şi un împrumut contractat la eapK 
taliştii din ţară. Aceleaş sume, şi în-
tr'un caz şi în altul sunt sustrase din 
capitalul mobiliar al ţăriL Dacă nu se 
pot Introduce bani ca împrumut de 
peste hotare, pentruea economia naţio
nală să nu fie stânjenită, în cele mai 
multe cazuri şi mai ales pentru lueră-
rEe şi materialele, care cer dese re
înnoiri, este preferabil impozitul în 
locul împrumutului. Dacă se pot intro
duce bani din străinătate, e bine să se 
cântărească totdeauna, dacă dobânzile 
mari pe care trebuie să le plătească 
Statul, în fiecare an peste graniţă, 
pentru împrumuturile pe care le-a 
realizat, nu apasă mai greu asupra eco
nomiei ţării, decât un nou impozit, 
care să stimuleze energia ţări i ' 

In afară de cheltuielile extraordinare 
împrumuturile publice mai sunt justi
ficate şi împlinesc o necesitate, atunci 
când sunt făcute pe termen scurt, pen
tru acoperirea cheltuielilor ce se fac 
ia începutul anului, pânăce dările pri
vitoare acelui exerciţiu au fost înca
sate şi vărsate la tezaurul public. 

In sfârşit, împrumuturile sunt nece
sare şi indispensabile în cazuri excep
ţionale — crize economice, sau răz
boaie — când veniturile ordinare nu 
mai sunt suficiente pentru acoperire*-
cheltuielilor curente, sau cele impuse 
de necesităţi, când veniturile nu se pot 
mări, iar cheltuielile nu pot fi micşo
rate sau evitate. Atunci, pentru nece
sităţi sociale şi de apărare naţională, 
generaţiile viitoare sunt cu drept che
mate să contribue la cheltuielile im
puse, într'un moment dat naţiunii şi 
care sunt necesare existenţii ei. 

împrumuturile publice după locul 
unde se contractează sunt de două fe
luri: împrumuturi interne şi împrumu
turi externe. Cele dintâi sunt realizate 
în ţară, cu capital indigen, cele de al 
douilea sunt realizate în străinătate, 
împrumuturile interne pot fi realizate 
la capitalişti, la bănci, sau pot fi rea
lizate prin depunerile tuturor contri
buabililor .In prima categorie sunt îm
prumuturi în cont curent, pe termen 
sau obligaţii, în a doua categorie sunt 
împrumuturi naţionale, care pot fi şi 
ele, ia rândul lor, facultăţi!?© sau obli
gatorii. 

împrumuturile publice, în ce pri
veşte productivitatea lor, pot fi de 

două feluri, şi anume: împrumuturi cu 
dobândă şi împrumuturi fără dobândă. 
Deşi cazul al douilea se întâmplă 
foarte rar în finanţele publice, totuş 
se înregistserează uneori astfel de îm
prumuturi în împrejurrăi grele pentru 
ţară. Banca Naţională a României a 
împrumutat Statului nostru, în inter
valul 1918—1921, peste 7 miliarde lei 
fără dobândă. 

Am spus că împrumuturile publice 
sunt în strânsă legătură cu creditele 
Statului, cu garanţia pe care acesta 
poate să o dee. Din punctul acesta de 
vedere, garanţia poate fi morală, adică 
atunci când creditul public este atât de 
puternic încât creditorii sunt siguri 
de plata la termen a ratelor, şi mate
rială. In acest din urmă caz, Statul 
garantează creditorilor o parte din 
veniturile sale, fie în legătură cu lu
crările publice, care au fost executate 
din acel împrumut, fie cu alte feluri 
de venituri. 

După scopul unui împrumut, adică 
după natura cheltuielilor care l-au de
terminat, un împrumut poate fi de 
două feluri: „flotant", adică pe termen 
scurt, acoperind întâile necesităţi, sau 
o situaţie ordinară, până la intrarea 
în eassă a veniturilor publice, şi „con
solidat", atunci când împrumutul este 
împărţit pe o serie de ani şi se regu
lează dinainte timpul şi modul de plată 
iar dobânda şi părţile din capital (anui
tăţile) ce se restituiesc,, sunt trecute în 
bugetul ordinar de cheltuieli al Sta
tului. 

„Datoria flotantă" îmbracă foarte 
multe forme. In afară de sumele pe 
care le datorează Statul la un moment 
dat în conturi nesoldate, facturi ne
achitate, depozite judiciare, cauţiuni, 
depozite libere, în salarii, pensii ne
achitate, şi care pot fi socotite ca părţi 
din datoria flotantă, de multe ori Sta
tul se găseşte în jenă financiară şi nu 
poate acoperi necesităţile urgente, din 
cauza unor cheltuieli mai mari decât 
cele prevăzute, sau a unor cheltuieli 
anticipate, sau încă a neefectuării sau 
întârzierii încasărilor veniturilor pu
blice, astfel că este nevoit să împru
mute sumele necesare pentru aceste 
cazuri urgente, să facă o datorie flo
tantă cum se zice, o datorie pe termen 
scurt pe care o va plăti din întâile 
încasări, sau cel mai târziu până la 
închiderea exerciţiului. Această dato
rie poate fi făcută printr'un împrumut 
în cont curent, sau prin gajarea de 
rentă publică sau alte efecte; poate fi 
făcută, de asemenea» prin încasare de 
avansuri asupra impozitelor viitoare, 
poate fi făcută în fine prin bonuri de 
tezaur. 

' Bonurile de tezaur nu sunt decât 
mandate de plată pe termen scurt asu

pra tezaurului public, în scopul acope-
rirei necesităţilor momentane în spe
ranţa întrărilor veniturilor, sau a amâ
nării pentru o epocă mai favorabilă a 
emisiunii unui împrumut pe termen 
lung. Dobânda acestor bonuri variază 
după situaţia creditului public şi a 
pieţii mondiale. Practica bonurilor de 
tezaur trebuie mărginită la strictul ne
cesar fiindcă în cantităţi prea mari 
sunt ruinătoare în timp de criză şi fac 
o concurenţă nedreaptă industriei şi 
comerţului cărora Statul le pompează 
disponibilul monetar de pe piaţă. 

„Hârtia monedă", biletul la vedere şi 
la purtător, eu un curs legal şi obli
gatorie la plată, este şi ea cuprinsă în 
datoria flotantă. Hârtia monedă este o 
monedă cu un curs forţat, este un mij
loc de schimb anormal, este, de fapt 
un împrumut forţat cu scadenţă ne
sigură şi nedeterminată. Hârtia monedă 
este un expedient ruinător la care re
curge Statul numai în extrem. Din 
această pricină ea este supusă fluc
tuaţiei, şi dacă eu are o acoperire me
talică îndestulătoare, astfel ca ori de 
câte ori un bilet, o hârtie monedă ar 
fi prezentată la ghişeul băncii, să poată 
fi schimbată cu cantitatea de monedă 
metalică corespunzătoare, cursul ei 
cade, minează creditul public şi mă
reşte disproporţionat valoarea bunuri
lor scumpind viaţa. Pentru aceste 
cauze de multeori Statul concesionează 
dreptul său regalian de a emite hârtie-
monedă unei bănci, el ahţinându-se 
dela această operaţie. In acest caz emi
siunile sunt făcute în bună ordine, cu 
mai multă grijă şi cu îndoită garanţie 
a băncii şi a Statului. In schimbul con
cesiunii, Statul îşi rezervă dreptul de 
împrumuturi fără dobândă sau cu o 
dobândă mică. In România această 
concesiune o axe Banca Naţională a 
României, care la 31 Dec. avea emise 
hârtie monedă în valoare de 21 miliarde 
306.577.136 lei, cu acoperire de 6 mili
arde 900,479.983 lei aur, din care 
6. 333.815.370 lei trate şi bonuri de 
tezaur şi. numai restul aur în bani şi 
monedă. 

„Datoria consolidată" poate fi de 
două feluri amortizabilă şi neamorti
zabilă. Amortizabile sunt împrumutu
rile rambursabile la epoce şj în condi-
ţiuni de lichidare hotărâte de mai 
înainte. Obligaţia de rambursare la ter
men nu exclude răscumpărarea lui îna
intea termenului. împrumuturile, amor
tizabile sunt de mai multe feluri- Aşa 
sunt împrumuturile cu scadenţă fixă, 
„obligaţiile", în care se plătesc regulat 
dobânzile, şi la scadenţă se plăteşte 
întreg sau în parte capitalul, prin răs
cumpărare, sau în serii prin tragere 
la sorţi. Apoi sunt „împrumuturi cu 
primă" în care capitalul e9te rambur
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eat la epoci determinate şi prin tragere 
la sorţi, iar dobânzile plătite iarăşi 
acelora care sunt favorizaţi de soartă. 
Şi, în sfârşit, sunt „împrumuturile în 
anuităţi", rambursate într'un şir de ani 
în plăţi anuale de o sumă invariabilă, 
cuprinzând deoparte dobânda care ne
contenit scade, şi de alta, părţi din car 
pital o r e sunt din ce în ce mai mari. 
Anuităţile pot fi şi pe termen fix, si 
viagere, adică datoria să se stingă la 
moartea creditorului. 

„împrumutul ile neamortizabile" sunt 
încoronarea sistemului de datorie pub
lică; prin ele Statul se obligă să plă
tească numai dobânzile acestor împru
muturi, rezervându-şi dreptul însă să 
le răscumpere orcând vrea cu preţul 
de ,pe piaţă. Acest fel de împrumut 
prezintă marele avantaj că e foarte 
uşor de mânuit chiar pentru detentor, 
dar este mult avantajos pentru Stat, 
fiindcă acesta nu mai are a plăti sume 
mari la anumite date, nici să-şi îm-
povoreze bugetul cu sume mari. El 
este însă şi periculos fiindcă Statul ne-
având obligaţia să plătească la timp 
părţi din datoria sa, tendinţa de mă
rire a datoriei publice creşte, şi fatal 
creditul public poate fi dus la ruină, 
împrumuturile neamortizabile, sau 
„renta perpetuă", pot fi de două fe
luri, şi anume: cu capital fix şi do
bândă variabilă, sau invers cu capital 
variabil şi dobândă fixă. 

Uneori situaţia financiară a Statului 
şi îmbunătăţirea cursului unor vechi 
împrumuturi, dau posibilitate Statu
lui să înlocuiască împrumuturile vechi 
prin împrumutuiri noui, emise în con
diţii mai avantajoase pentru el. Acea
stă operaţie a datoriei publice este nu
mită „conversiune", care poate fi for
ţată, sau facultativă, poate să fie rela
tivă la natura datoriei, la condiţiile 
de plată, la mărimea capitalului nomi
nal, sau la mărimea dobânzii, când se 
numeşte conversiune de rentă. Conver
siunea se numeşte, „consolidare", când 
se transformă o datorie flotantă în-
tr'una consolidată, şi „unificare", când 
împrumuturi de tipuri diferite se trans
formă într'un împrumut unic. Tot ast
fel, în interesul situaţiei sale financiare 
Statul are posibilitatea să stingă anu
mite împrumuturi,, fie prin vânzări de 
bunuri ale sole, fie din excedentele 
bugetare anuale. Dacă stingerea îm
prumuturilor e reală, atunci creditul 
Statului se îmbunătăţeşte, impozitele 
pot fi micşorate, întreaga situaţie eco
nomică şi financiară a ţării se îmbu
nătăţeşte. 

După cum se vede administrarea îm
prumuturilor Statului este o chestiune 
foarte delicată, care pune nenumărate 

şi variate probleme financiare. Această 
administraţie e încredinţată Direcţiei 
datoriei publice din Ministerul de fi
nanţe, şi prin aceasta s'a creiat un 
organ competent şi permanent, oare 

să cerceteze necontenit situaţia finan
ciară a Statului şi să administreze ast
fel datoria publică încât să aducă 
maximum de profit pentru ţară. 

N. Ghiulea 

CRONICA LITERARĂ 

Călătoria Spătarului Milescu în China. 
Odoarele dela Putna 

„,€» şi acum un an, prezint publicului 
nostru, şi tot cu concursul Casei Şcoar 
lelor, pe un nou necunoscut". 

Cu aceste rânduri începe prefaţa la 
„Călătorie în China" de Spătarul Nicolai 
Milescu (1926, 234 pag. 40 lei). Sunt da
torite, ca şi traducerea, d-lui Em. C. Gri-
goraş.' <•"""" 

Spătarul Nicolai Milescu e prea mare ca 
să întârziem la observaţii de introducere, 
părerea traducătorului însă, că, prezin-
tându-1 publicului, ar prezintă pe un ne
cunoscut, e o glumă, dacă nu e o scăpare 
de condeiu. Gluma, faţă de o asemenea 
faimă n'ar fi la locul ei, iar scăparea de 
condeiu, din partea cuiva care vrea să 
redea în româneşte gândul acestui mare 
învăţat, ia încrederea cititorului încă dela 
început. Toată prefaţa, scrisă întrun spirit 
şi într'o formă asemenea, e vrednică de 
foc. 

In întâiul rând, traducătorul uită să 
amintească, fie şi numai într'o aluzie, că 

•'atât prilejul traducerii cât şi aproape tot 
; ce ştie despre Milescu, le-a luat din Bad
deley. 

într'o bună zi din anul trecut s'a făcut 
deodată o mare vâlvă printre obişnuiţii 
bibliotecii Academiei Române. Venise o 
carte nouă, foarte scumpă şi rară. Unul 
câte unul, ne streeuram s'o vedem. Era 

JMohn Baddeley în două volume: Rusia, 
i Mongolia, China, ieşită la Londra încă din 

1919. Sărăcia noastră ne împiedicase s'o 
avem până atunci. Iar dela intrarea Aca
demiei în stăpânirea cărţii, unde se gă
seşte în englezeşte şi Călătoria în China 
a Spătarului, a început valul de popula
rizare a lui Milescu. 

Specialiştii sau iubitorii marilor chi
puri ale istoriei noastre n'aşteptaseră 
acest minunat şi ruşinos fapt: răsfoirea 
unei cărţi de mare interes pentru noi des
coperită abia la cinci ani dela apariţie. 
Ceilalţi, mijlocitorii, au alergat. Punem 
îatrs ei şi pe D-l Em. C. Grigoraş. Păcat 
că n'a spus-o singur. Trecerea sub tăcern 
a izvorului ca şi mirarea peste măsură 
înaintea lui Milescu arată că legătura sa 
cu soiisul şi cu isprăvile Marelui Spătar 
a fost întâmplătoare şi uşor de fixat cro
nologic. De-aiei şi atâtea lipsuri ale tra-
dueer,:. 

Unele lipsuri sunt de mai mică însem
nătate. De pildă: Descrierea complectă a 1 
întregii regiuni; Descrierea fluviilor 
s u n t ; In această regiune se găse 
ş t e lemne. A c e s t e toate ne fac e. 

Altele privesc mai mult stilul decât 
gramatica. Ce poate însemna: „Vom des
crie Baikalul de jur împrejur, ceeaice cu o 

barcă mică-ţi trebuie câteva săptămâni".. 
(p. 37)? „Cataractele trebuesc î n t o a r s e -
pe uscat". Şi alte franţuzisme de gazetă 
grăbită sau neologisme nelalocul lor în
tr'un scriitor care a tălmăcit românilor 

" în graiul lor vechiu toată Sfânta Scriptură: 
drum foarte d i f i c i l din c a u z a lip
sei de apă; Calmucii ar fi d e v a l i z a t; 
ei mă a s i g u r ă ; p r o m i ţ â n d u - i 
tot c o n c u r s u 1. Acestea numai în 
întâile două pagini. Mai încolo: c r e-
v a s s ă a muntelui; Samurii sunt de un 
p r o l i f i c (!) e x t r a o r d i n a r ; dar 
fu i n t r a t a b i l ; ei nu b l a m e a z ă 
pe ambasador pentru o b s t i n a ţ i a sa; 
d a r deoarece î n să ; de f r i c ă c-8 
şi d-ta, ca toţi ceilalţi, să ne i n d u c i 
în e r o a r e. Nu sunt, cum se vede, 
scăpări din grabă, ci un adevărat sistem. 

Greşala de căpetenie o găsesc însă în 
altă parte. E o greşală de înţelegere şi 
de pietate. Ea ajunge mai puţin pe tradu
cător, nu pentrucă, ar fi mai mică, ci pen-
trucă priveşte în bună parte Comitetul de 
lectură al Casei Şcoalelor, care avea da
toria şi puterea s'o împiedice. 

Călătoria în China, aşa cum o avem, nu 
e întreagă. Poate că era o neputinţă. Vo
lumul ar fi ieşit prea mare, atât la folosit 
cât şi la cost. Despre măsura prescurtări
lor poate fi controversă. In ce mi se pare 
însă că nu poate fi vorba decât de vină, 
este felul în care acele prescurtări au fost 
făcute. 

Traducătorul a redat pe scurt pagini, 
întregi, dar le^a amestecat cu scrisul în-
suş al lui Milescu, trecând dela o pove
stire la persoana a treia, la una de a în
tâia, şi dela prospeţimea călătorului în
drăgostit şi uimit de ce spune la relatarea 
seacă şi de mântuială a compilatorului, 
aşa că cititorul e în acele locuri, nedume
rit, până descopere şiretenia, şi supărat 
pe urmă. întâia ediţie populară a scrierii, 
de atâta orizont, a unui român, precum 
şi cuviinţa faţă de amintirea omului, ce
reau altceva. 

Toate aceste observaţii aş vrea să des
copere mai de grabă o iubire faţă de 
obiect, de mulţi ani activă, decât o por
nire poate de cârcotă împotriva traducă
torului. El are un mare merit pe care 
toate greşelile, îndreptabile la o retipă
rire, nu-1 pot scădea: că ne-a deschis lu
mea de minune a celui mai ispititor din
tre românii svăpăiaţi din veacul al şap-
tesprezecelea. Ce viaţă! Ce neastâmpăr! 
Ce cap rar, în care ce intră odată nu se 
jinai pierde! Ce îndrăflneală şi patimă! Ce 
jştiinţă a purtării cu oamenii! Ce om de 
ilRenaştere, polihistor, spadasin şi literat,. 
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dela 1670 în loc de 1500, cu blăni de sa
mur în loc de beretă şi pantaloni scurţi 
cu funde, şi dela o curte din România sau 
Rusia, unde se taie nasuri şi se trimite m 
Siberia, în locul unei curţi cu poeţi şi fe
mei din Italia sau Franţa! 

Călătoria lui Jn China se citeşte astăzi 
cu aceeaş încordare ca o carte de Ossen-
dowski. „Oameni, dobitoace şi zei" pare 
numai nişte marginalii, cu oarecare misti
cism voit şi avânturi spre exagerări kine-
getioe, la însemnările lui Milescu. Ştiri ne-
maiavute, poezie, orice, se întâmpină în 
vioaiele pagini. La isvoarele lui Ienisei se 
jaud ţipetele lebedelor dela isvoarele lui 
Obi. Ele se aud, cu bucuria lor sălbateca, 
şi prin rândurile povestirii. Uite lacul Şa-
ranor cu scoici mari cât o tavă pline de 
mărgăritare! Uite şi cămilele cu papuci de 
scoarţă, pentru nisipul care roade, al de
şertului! Şi zidul cel mare eu turnurile şl 
porţile lui, elefanţii albi îmbrăcaţi în pie
tre scumpe din curtea, palatului împără
tesc, plin de punţi şi de chioşcuri, cu ve
derea peste măguri, şesuri şi ape^ în eeruJ 
subţire chinez! 

Din aceeaş cetire a lui Baddeley a ieşit 
\ şi broşurică stTăvezie ca stil şi bogată în 
i cunoştinţe, a d-lui I. Simionescu (Cartea 
Românească, Cunoştinţe folositoare, Se
ria C. No. 24, 32 pag. 4 lei). De această 
«itire nu e străină nici lucrarea bine in
formată şi cu rosturi academice, sau, mal 
bine, care tTebuia să dea un rost acade
mic autorului, a d-lui P. P. Panaitescu! 
„Nieolas Spathar Milescu" (1638—1708) 
din Melanges de l'Ecole Roumaiine en \ 
France 1925". 

Ea arată că timpul unei cercetări a 
vieţii lui Milescu se apropie. Materialul e 
aproape strâns. Ce perspectivă largă s'ar 
deschide spre frământările ţărilor' noastre 
şi spre toată acea fierbere a întregului Ră
sărit, din care avea să iasă mărirea Ru
siei şi noua aşezare a Euroipei; şi ce pers
pectivă spre sufletul românesc într'unul 
din cele mai alese exemptoe ale lui! 

Neeulce o prevăzuse şi a schiţat-o în 
câteva rânduri, care apasă cu greutatea 
lor strălucită pe oricine se gândeşte să 
înceapă o biografie. Parcă dinadins le-a 
şi lăsat la urmă într' „O samă de cuvinte" 
ale lui, marea fântână de balade a litera
turii româneşti: 

„Era un boier anume Nicolai Milescul 
Spătar dela Vasluiu de moşiea lui, prea 
învăţat şi cărturar şi ştia multe limbi: ell-
xieşte, sloveneşte, greceşte şi turceşte, şi 
era mândru şi bogat, şi âmbla cu povod-
mici înainte domneşti cu buzdugane şi cu 
paluşe, ou soltare, tot sârmă la cai; şi lui 
Jştefăniţă Vodă îi era prea drag şi'l ţinea 
prea drag şi tot la masă îl punea,, şi se 
giuca în cărţi cu dânsul, şi la sfaturi; ca 
era atunci .gramatic la dânsul. Ear când 
au fost odată nu s'au săturat de bine şi de 
cinstea ce avea la Ştefăniţă Vodă, ce au 
•şezut şi au scris nişte cărţi viclene, şi 
le-au pus întir'un băţ sfredelit şi le-au tri
mes la Oostantin Vodă cel Bătrân Ba-
sarab în ţara leşească ea să se rădice de 
acolo cu oşti, să vie să scoată pre Ştefă
niţă Vodă din domnie. Ear Constantin nu 
au vrut să se apuce de acele lucruri ce-i 
scriea, ce s'au sculat şi au trimes băţul 

..acel sfredelit, cu cărţi ou tot înapoi la 

Ştefăniţă Vodă de le-au dat. Deci Ştefă
niţă Vodă cum au văzut băţul cu cărţile 
s'au prea maniat, şi l'au şi adus prea acel 
Nicolai Milescu înaintea lui, în casa cea 
mică, şi au pus pre calau de i-au tăiat 
nasul; scoţând Ştefăniţă Vodă în grabă 
hangerul lui din brău, au dat de iau tă
iat călăul nasul, şi nu au vrut să'l lasă pe 
călău să'i taie nasul cu cuţitul lui calau, 
ce cu hangerul lui Ştefăniţă Vodă i-au 
tăiat nasul. După aceea Nicolai Cărnul au 
fugit în ţara Nemţească"... 

Aproape odată cu „Biserica Domneas
că dela Argeş", în care „Cultura Naţio
nală" a colaborat cu „Comisia Monumen
telor istorice" ca să dea, mai mult decât 
o carte de descoperiri erudite, o vedenie 
colorată a Ţării-româneşti dela omietrei-
sute, a ieşit „Tezaurul bizantin şi român 
al Mănăstirii Putna" (Le tresor byzantin 
et roumain du monastere de Poutna, Paul 
Geuthner, Paris 1925). 

Fireşte că lucrarea d-lui O. Tafrali nu 
poate să stea, ca însemnătate, alături de 
cealaltă. Ea ne dă şaizeci de reproduceri 
în negru după obiectele tezaurului, şi o a 
doua parte, cu text sumar, de descriere 
de catalog. Reproducerile sunt însă de
săvârşit făcute, iar textul aduce în aspri
mea lui, ca nişte safire mari în legătură 
de fier, atâtea amănunte vii despre întâm
plările şi oamenii Moldovei. Ca o perdea 
de pe uşi împărăteşti se ridică tainic. 
Trecutul se vede până adânc, la marii 
voevozi. 

Iată deoparte pe Basarabi şi de cealaltă 
pe Muşatini, întemeietorii şi spiţă a celor 
mai străluciţi domni ai celor două ţări! 
Cei dintâiu, cu moşul lor găsit după şa
se sute de ani îmbrăcat în aur sub les
pezile bisericii domneşti dela Argeş, în
dreaptă spre Apus. Arta eare-i acopere îi 
arată urmaşi de cavaleri de cruciate. Pâ
nă şi „descălicătoarea cea dintâi", de ca
re vorbeşte cronicarul, nu ni se mai des
luşeşte azi ca un popas de boeri oeri, 
porniţi după alte pământuri din nişte 
sătuce sau stâne de peste apă şi de peste 
munte, ci drept ceeace însuş cuvântul 
acesta răsunător şi eroic o spune: în-
cheerea unui drum de vitejie al unor ca
valeri în scumpe mantale şi podoabe. Cel 
mai îndrăsneţ istoric al începuturilor 
noastre a mărturisit că numai greşit cre
zuse pe întâii voevozi un fel de Domni ţă
rani; adevărul aştepta în cripta bisericii 
domneşti dela Argeş, de unde a ieşit în 
lumina lui de aur. Domnii aceia au fost 
nişte principi măreţi, în nimic mai prejos 
de verii lor apuseni. Istoricul e chiar D-l 
N. Iorga. 

Muşatinii ne duc în schimb în plin Bi
zanţ. Peste comoara păstrată la mănăsti
rea Putna pluteşte stranie făptura Măriei 
din Managop, moartă în 1476 la Curtea 
din Suceava de îndoită inimă rea: risipi
rea casei ei de principesă bizantină, as
cunsă într'un cotlon al Crimeei, şi pier
derea dragostei lui Ştefan. In anul când 
poate cele două rosturi de viaţă i se de
strămau sub ochi, moare. Atâtea din lu
crurile de preţ aduse ca zestre şi scăpa
te din surparea Constantinopolului sub lo
viturile turceşti, s'au păstrat. „Atlasul" 
ni le trece pe dinainte, alături de altele. 

în arta lor subţire şi unică. Dintre ele nu 
lipseşte, în ţesătură de fir plină de vul
turi împărăteşti, de svastice şi de împle
tituri de slove chirilice, însăşi Măria, stă 
liniştită între două coloane sub coroana 
înflăcărată de pietrarii şi râurând până 
pe piept din opt rânduri de mărgele. Ochii 
sub încondeierea bogată a sprâncenelor 
nu sunt decât două liniuţe şi nu mai văd. 
Ei visează de câteva sute de ani, în pleoa
pele lor de mătase şi prin alaiuri de vul
turi şi de monograme ale Paleologilor, la 
o întoarcere. Atunci pleoapele cusute azi 
se vor deschide, bătând de două, trei ori 
a nedeprindere peste luminile albastre, şi 
Domniţa pe care a urmărit-o împreună 
cu toţi ai săi, o soartă fără milă, va ieşi 
în grelele odăjdii din acest giulgiu cără
miziu (Soie rouge, devenue aujourd'hui 
couleur brique). 

Mănăstirea Putna, unde se află aceste 
comori, a fost zidită dela 1466 până la 
1469. Abia câte un turn din întăritura de 
demult dacă mai aduce aminte de timpu
rile când nu trebuia să se aplece citito
rul îndrăgostit de trecut, pe un chenar de 
tipsie, ca să citească vorbele temute: „Io 
Ştefan, domn şi stăpânitor al Moldovei", 
oi aceste vorbe răsunau dela un capăt 
la altul al ţării. Tătarii au furat înveJitoa-
rea de plumb, Cazacii au dat foc, egume
nii au dres şi arhitecţii chezaro-crăeşti au 
austriacizat. Clădirea nu mai aduce prin 
nimic aminte cu ce a fost odinioară. 

Dar candelele grele rămân. Frumoasele 
capete de pagini de evanghelie niu s'au 
pierdut. Măria din Mangop aşteaptă m 
veşmintele ei înflorite. Ştefan ţine din 
mormânt, ca în scoabe de argint, cu oa
sele lui, lumea aceasta în năruire. Şi po»-
te mai mult decât toţi acea cruce adevă
rată a împăratului bizantin Romanos, de 
lemn din sfânta cruce, cu toţi evanghe-
liştii pe braţe şi scrisă în greceşte pre
cum urmează: 

„Acesta e un mădular din Crucea ve
che, dăruit mănăstirii împărăteşti dela 
Xyropotamos cea închinată sfinţilor şi 
măriţilor patruzeci de muoeniei, de că
tre împăratul Romanos la anul 6402 (894) 
şi care e cea mai mare între cele ce s'au 
păstrat ipe pământ, după mărturia criso-
bulului ei împărătesc. Nebiruita, necuprin
sa şi sfânta-i putere mântuie pe cei ce i se 
închină, de orice rău al sufletului şi al 
trupului. Amin." 

Să se găsească un braţ care să înalţe 
crucea aceasta deasupra capetelor, ca toţi 
s'o vedem şi s'o lăudăm. Nu se poate ca 
făgăduiala ei să nu se împlinească. 

Să nu fim lăsaţi numai cu iumeştile 
mângâieri, cum e acest minunat album, 
care îmbie cu Urechi VornicuL marele 
cronicar al marelui voevod: 

,^Dacă s'au întors Ştefan Vodă dela 
acel războiu cu izbânda ce au făcut de 
au bătut pre acei Tătari, spre lauda aceea 
au mulţămit lui Dumnezeu; şi au sfinţit 
mănăstirea Putna care era zidită de dân
sul, Septemvrie în trii (1470), spre lauda 
Prea Curatei Fecioarei Măriei, Maicei 

Domnului nostru Iisus Hristos; la care 
sfinţănie multă adunare de călugări 
au fost, şi singur Teoctist Mitropolitul, şi 
Tarasie Episcopul, împreună ou Iosif Ar
himandritul şi Egumenul Putnei. Dzic că 
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au fost la Liturghie Arhiepiscopi, preoţi şi 
diaconi, 64 la Jărtfelnic" 

Cei 64 de preoţi să ridice încă odată că
delniţele de al căror cântec sfânt de zur
gălăi de argint ni-e plină istoria, cu 
Domni ou frunţile încinse de cununi ca 
ale sfinţilor şi cu frunţi de sfinţi ca ale 

Domnilor, ivindu-se şi scufundându-se 
pe rând în fumul tămâilor arabe. 

(Păcat că planşele, care sunt numero
tate, n'au şi un index. Aşa, când cauţi 
ceva, trebuie să le răsfoieşti pe toate, 
până dai de acel ceva căutat). 

Enianoil Bucuţa. 

EUBOPA CONTIMPOBÂNĂ 

Scrisoare din Paris 
O ghintă a ă-lvi Lecn Blum şi o întrerupere a d-lui- Herriot. — Ce este 
utopia. — Din carnea noastră isvorăste sfîntul vis. — Bătrâneţea în 

Franţa. — Higiena alimentară în România pe lângă cea din Franţa 

Iiktr'una din şedinţele recente ale Ca
merei franceze, se trata despre situaţia 
financiară a ţării. Desbatere gravă, aten
ţiune încordată. Vorbea tocmai •leaderul 
socialist Leon Blum. Generalul Saint-
Just îl întrerupe ou o întrebare. Oratorul 
îi replică glumeţ. Atunci interveni preşe
dintele Camerei, d. Herriot: „într'o des
batere aşa de serioasă, exclamă el, nu 
este loc pentru incidente subalterne!" 

Şedeam, în tribuna presei, lângă unul 
dintre cei mai iluştri şi mai subtili aca
demicieni. La intervenţia d-M Herriot mă 
privi zimbind. Ii răspunsei ou un zimbet 
înţeles. Şi când, pe la orele şase, părăsiam 
împreună Palatul Bourbon, mă rugă să-1 
însoţesc dealungul oheiuril&f inundate de 
Soare, până la Institut. Pe Sena mugeau 
sirenele vapoarelor; cerul era albastru; un 
vânt călduţ ne mângâia obrajii. 

„Sunt sigur, îmi zise ilustrul bătrân, 
că ai făcut, la intervenţia preşedintelui 
Camerei aceleaşi reflecţii ca şi mine — 
nu este aşa?" — Dacă vrei să înţelegi 
prin aceasta faptul că am judecat oamenii 
în "fel omenesc, scumpe maestre, atuncea, 
da, m'am gândit ca d-ta. „Este aşa, îmi 
răspunse interlocutorul meu, aruncând 
priviri distrate prin „oazele" buchinişti-
lor. De atâtea ori bieţii oameni se în
şeală asupra slăbiciunea lor! îşi închipuesc 
că pot câteodată să facă abstracţie de 
elementele care-i compun, de legea gra-
vitaţiunei care le dă o stabilitate, de aceia 
a cohesiunei oare le permite să fie ceeace 
sunt. Nu cunosc spirite mai falşe ca spi
ritele emfatice, cari clădesc în neant, cari 
se cred capabile să existe deia sine, în 
stare pur fkudică, nesocotind materia 
organică din care iau naştere — adecă 
totalitatea cărnei, a sângelui din cari 
isvor^c^J^tojMa. bunul meu aniicy.j)» 

'"esTeStceva. Căci numesc utdpie pe ori
cine înalţă vise fără temeliile realităţii, 
pe ori-cine nu ţine seamă de viaţa îri-
să-şi, ci-şi trimite duhul în văzduh ui
tând c& splendida facultate care se nu
meşte inteligenţă depinde de muşchiul 
care se numeşte inimă, de lichidul ce se 
chiamă sânge, de massa gelatinoasă a 
materiei cerebrale. „Acest om care plă-
nueşte a cuceri globul nu poate gând,i în 
acest moment. O muscă îi bâzăe la 
Ureche, ea îl distrează. . . „O erou ridi
col" a scris undeva Pascal . . . Ei, da! 
Suntem numeroşi în omenire cei cari ne 
închipuim că spiritul e ceva de sine stă-
•tatOT, că într'o desbatere gravă, tragică 

chiar nu trebue să existe decât lumea 
ideilor.. . Dar o luime a Meilor pure nu 
e ou putinţă, după cum nu1* cu putinţă 
nori pe cer «ari să nu da naştere din eva
porarea apelor de pe pământ. 0 lume a 
ideilor pure, ca şi o lume a materiei ex
clusive sunt imposibile. Este o lume, pur 
şi simplu, care contopeşte tot ce există, 
căci visele se dospesc în realitate, după 
cum vremea se dospeşte în spaţiu." 

Bătrânul academician se răzimă de 
parapetul de piatră al cheiului şi scoţân-
du^şi pălăria de pe cap îşi făcea vânt cu 
ea. El urmă: „Şi cea ce e nostim, este că 
Herriot era încredinţat că a te ocupa de 
o chestie pur personală în mijlocul unui 
discurs financiar, este o profanare. Ei, 
nu, simpatice preşedinte al Camerei. Ori
cine ani fi şi orice am face, suntem mai 
întâi de toate purtaţi de necesităţile ob
scure dar imperioase ale vieţii. Care este 
omul de stat, sau generalul care în mo
mentele cele mai grave se poate împie
dica de a respira în timp ce ia măsurile 
cele mai hotărâtoare, sau de a duce mâna 
pe frunte în caztil Că s'ar plimba pe 
ea o muscă? Intru cât cele mai decisive 
acte nioraJe ne-ar 'face insensibili Unei 
dureri de dinţi sau unor crampe de sto
mac? In împrejurările cele mai fericite 
ca şi în cele mai critice, suntem subordo
naţi iniilor de acţiuni oairi ne compun 
Viaţa. In clipele de pasiune, de ură, de 
disperare nu se poate să nu simţim o 
băşieuţă pe cerul gurei şi să nu o atin
gem eu limba. Şi de câte-ori văd şi aud 
Oiratoîr,. sau asist la dine ştie ce solem
nitate, mă'gândesc că toţi cari compun 
Solemnitatea stint supuşi acţiunilor şi 
reacţîunilor cărnii din care sunt formaţi. 
Ceea ce e*te admirabil însă, e că visul, 
sfântul vis şi puterea magnifică a inte
ligenţei iau naştere tocmai din 'materia 
cea mai grosieră — şi că lumina divină 
care ne scântee în ochi sau melodia ce 
ni se înalţă din creeri au la baza lor 
câteva grame de carnel" 

Ajunserăm la institut. Bătrânul mae
stru îmi strânse mâna şi urcă vioi trep
tele cari d*uc în etajul al doilea al Pala
tului Mazarine. 

Nici'Odată nu'l văzusem mai activ, mai 
sănătos, cu toţi cei şaptezeci şi şase de 
ani * pe «ari îi numără. Şi tot scoborând 
cheiurile Senei spre grădina Tuileries, 
mi-am zis că dacă în Franţa natalitatea 
e în mare scădere, Senilitatea e, dimpo
trivă, robustă şi activă. Şi aceasta graţie 

trailui regulat şi higienic al locuitorilor 
acestei ţări. 

Nimeni nu poate tăgădui că francezul 
şi mai ales parizianul are o bătrâneţe 
vioae şi sănătoasă. Bătrânii de aci sunt 
toţi activi ca în tinereţe. Până la vrâsta 
cea mai înaintată burghezul pariisian e 
capabil de muncă susţinută. El nu zace 
de boală. O higiena strictă, o cumpătare 
a sistemului său alimentar îl scuteşte de 
infirmităţi pretimpurii. 

Un doctor dintre prietenii mei îmi spu
nea într'o zi că bătrâneţea noastră de
pinde de starea ficatului nostru, iar fi
catul nostru depinde de felul hranei cu 
care ne obişnuim. Omul are obiceiul să 
mănânce cu mult mai mult decât are 
nevoe, ceea ce-i oboseşte ficatul. Trebue, 
apoi, ea alimentele noastre să nu fie prea 
cărnoase şi nici prea grase. 0 singură 
dată carne pe zi este de âjuns^ şi oamea 
aceasta e de preferat s'o mâncăm friptă 
şi nu fiartă. După aceia, nu trebue să ui
tăm că odată ce^am trecut epoca adoles
cenţei, este bine să excludem cât mai 
mult laptele din regimul nostru alimen
tar. Este o credinţă generală dar greşi
tă, după care regimul lactat est© uşor 
stomacuthii. Stomacul îl digerează poate 
uşor, dar nu ficatul. Căci laptele care 
strică dinţii prin fermentaţia lui, strică, 
din aceeaş caniză, ficatului. înainte de 
Claude Berinard nu se cunoştea aşa de 
bine rolul ficatului în organism — dar 
cine nu ştie astăzi că el este cel mai 
important organ al nutriţiunei? Ficatul 
ddstribue calităţile alimentare în orga
nism, de el depinde să fim graşi -s.Tn 
slabi, bolnavi sau netezi la faţă. Anoma
liile, ca piticii sau uriaşii, sunt dease-
meni datorite felului de a funcţiona al 
ficatului. Şi când ne îmbolnăvim de ri
nichi, origina acestei boli este tot în 
p'rea marea oboseală a ficatului, acest 
mare epuratoii;, pe care rinichii caută să-1 
ajute, ceea ce-i oboseşte la rândul lor. 

0 hrană uşoară şi bine aleasă, iată se
cretul unei bătrâneţi vioae. Bătrâneţea 
aceasta e curentă în Franţa, ta Paris. Mă 
gândesc însă că în ţara românească, ca
zul nu este, vai, acelaş. După cât mi-aduc 
aminte, bărbaţii şi femeile din România 
de cum ajung la vrâsta de 40 de ani, în
cep să se îngraşe. Ş i . . . grossir, c'est 
vieillir un peu". Şi ei se îngraşă din cau
za unei hrăni prea bogată în materie căr
noasă, care oboseşte ficatul dând astfel 
naştere unei îngireunări fiziologice regre
tabile. 

Apoi cred că în România se mănâncă 
£prea -multă carne tocată — foarte rău
făcătoare — şi prea multe tocane, vreau 
să zic carne fiartă, iar nu friptă sau pră
jită, ca în paris, O higiena strictă, o via
ţă măsurată a r putea dintr'odată schim
ba această stare de lucruri. Nici prea 
mult somn, şi nici prea puţin: cel puţin 
şapte şi cel mult opt ceasuri pe noapte. 
Atâta este de ajuns să transforme tristeţa 
în seninătate, pesimismul în optimism, 
căci, după cum îmi spunea; bătrânul aca
demician „este admirabil că visul, sfântul 
Vis 'şi puterea magnifică a inteligenţei 
iau 'naştere şi depind de massa organică 
din > care suntem compuşi". 

Adrian Corbul 
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CRONICI CULTURALE ŞI ARTISTICE 
Pentru o „Antologie a scriitorilor 

ardeleni" 
Hăituiala împrejurul problemei regio

nalismului se pare că s'a mai mulcomit. 
Apărută ou o logică necesitate în opinia 
noastră publică, problema a avut nefe
ricirea de a cădea în ghiarele politicianis
mului, care, cu arhicunoscutele-i metode, 
a deviat-o dela calea cea adevărată, ros-
colind sentimente de învrăjbire şi de o 
parte şi de alta. Era necesară o interven
ţie a capetelor luminate, cu judecata ne
influenţată de măruntele interese cotidia-
ne, pentru a pune la punct o chestiune 
de o atât de mare importanţă. S'a admis 
astfel un regionalism cultural, inţelegân-
du-se prin aoeasta stimularea energiilor 
locale, scoaterea la suprafaţă a specifi
cului sufletesc, care s'a cristalizat în par
te, sau se ascunde încă nedefinit în fie
care regiune. 

Un astfel de regionalism contribue, în 
primul rând, la intensificarea puterilor 
creatoare ale naţiei. Adevărul acesta are 
o capitală importanţă îndeosebi pentru 
o naţie ca a noastră cu zăcăminte de 
energie nedesprinse încă din starea aceea 
mai mult sau mai puţin amorfă pentru a 
se statornici în formele concrete ale unei 
culturi naţionale de largă amplitudine 
europeană. Absoluta majoritate a mas-
eei într'adevăr naţionale orbecăie încă în 
întunecimea unui primitivism, deosebit de 
interesant în aspectul lui exterior, dure
ros însă dacă e judecat în lumina postu
latelor civilizaţiei moderne. In solul ro-
.mânesc de pretutindeni zac tăinuite încă 
multe izvoare. Ele aşteaptă o mică scor
monire a culturii pentru a ţâşni bogate la 
suprafaţă şi a se revărsa în marea alvie 
a naţiei. 

Dintre provinciile alipite incontestabil 
că Ardealul aTe cea mai bine definită ci
vilizaţie locală. Liniile acestei civilizaţii 
e'au tras îndeosebi tai cursul secolului al 
XIX, odată cu trezirea la conştiinţa de 
»ine a naţiei de aici. S'a format astfel o 
tradiţie culturală ardelenească bogat ali
mentată din regatul liber care şi-a pă-
jstrat însă totuşi nota specifică în gama 
•culturii româneşti. 

Foarte puţin s'a hicrat în Ardealul de 
»după unire pentru cunoaşterea acelei 
"tradiţii şi punerea ei în faţa generaţiilor 
cari se ridică. Incontestabil că aceste ge
neraţii au nevoie în primul rând de o 
mare baie în cultura generală româneas-

jcâ pentru înlăturarea petelor lăsate 
-de culturile streine. Dar nu e mai pu
ţin adevărat că ele trebuie puse în atin
gere sufletească cu acea eroică şi sănă
toasă tradiţie culturală ardelenească. Prin 

.aceasta regionalismul cultural-ereatoir e 
pus în legătură cu cea mai bogată sur
să de alimentare a lui. 

Sufletul ardelenesc s'a rostit mai lim
pede în literatura scriitorilor născuţi şi 
crescuţi în mediul de aici. 

Şi ou toate deosebirile de influenţe de
la o epocă la alta se poate constata o 
continuitate susţinută în întreaga linie 
de evoluţie a acestei literaturi. Nu e locul 
să arătăm aici caracteristicile acestor 

produse sufleteşti; ele se vor demonstra 
ftu multiple dovezi într'o Istorie a lite
raturii ardelene care va trebui să se scrie 
odată, aşa cum bine a seris-o pe a lite
raturii din Bucovina, d-1 Constantin Lo-
ghin, în cartea d-sale de curând apărută. 

Până atunci însă, pentru sănătoasa ali
mentare a acelui regionalism cultural, a 
cărui utilitate a fost îndeajuns dovedită 
de oameni competenţi, ne trebuie o An
tologie a scriitorilor ardeleni, care ar cu
prinde în paginile ei spuma sufletului ar
delenesc. Ea ar fi de o deosebită utili
tate pentru educarea noilor generaţii în 
cunoaşterea energiilor celei mai eroice 
provincii; iar pentru tinerele forţe ale 
Ardealului cari acum aleargă în masse 
mari spre lumina culturii— un îndreptar 
sufletesc pe drumul unei tradiţii sănă
toase. 

ClBŢI, REVISTE, ZIARE 

Publicaţiile Muzeului judeţului Hune
doara (Deva, 1925). — înainte de răs-
boiu, Societatea Muzeului din judeţul 
Hunedoara („Hunyadvărmegyei TSrtenel-
mi, Regeszeti es Termeszettudomânyi 
Târsulat") era o instituţie culturală im
portantă. Citisem multe din anuarele so
cietăţii şi pot afirma că istoria acestor 
plaiuri abia se poate scrie iar icoana re
giunii întregi abia se poate zugrăvi fără 
de contribuţia acelor anuare. 

Preluând instituţia dela compatrioţii 
noştri unguri, trebuia să-i continuăm ac
tivitatea. Dar preluarea unei averi tot
deauna e mai uşoară decât chivernisirea 
şi chiar sporirea averii. Ceeace s'a dove
dit şi aici. La conducere şi lucrări ee 
aflau anevoe membrii trebuitori români. 
Un Mailand Oscar, un Ambacher nu se 
pot creia la comandă, mai ales când in
telectualii români, mai bucuros se agită 
pe temă politică, decât să aprofundeze 
chestiile culturale şi mai cu plăcere ce
tesc diatribele interminabile şi păcătoase 
ale partidelor politice, decât să răsfoias
că cu răbdare scrierile serioase ce privesc 
trecutul şi aspectul de azi al petecului 
de pământ, pe care în mare parte s'a 
urzit neamul românesc. 

Pentru a umplea, măcar în câtva, golul 
lăsat de anuarele vechii societăţi, direc
ţiunea Muzeului a aflat cu cale să publi
ce, la intervale nefixate înainte, o revistă 
corespunzătoare, din care d-1 director 
Mallâsz a şi scos în 1925, No. 1—2, cu ur
mătorul cuprins: Prefaţa; — Iosif Mal
lâsz; Oscar Mailand (necrolog); Dr. Mar
tin Roska: Paleoliticul judeţului Hune
doara; — Iosif Mallâsz: Ceva despre tre
cutul pământului nostru; — Dr. Ivan 
Klâstersky: Plantae Romaniae novae; — 
Comitetul Muzeului: Darea de seamă asu
pra activităţii M. judeţean pe anul 1924; 
— Statute şi organisări. 

Din „Darea de seamă" sunt demne de 
remarcat mai multe momente. 

In anul 1924 instituţia a ajuns la o 
activitate foarte însemnată: prin desvol-
tarea secţiilor, prin cercetările etnogra
fice şi de ştiinţe naturale, prin diferite 
săpături întreprinse în judeţ (preistorice 

şi archeologice). Toate aceste au fost 
posibile prin subvenţia acordată de Mi
nisterul de Interne în sumă de Lei 314.900 
apoi prin subvenţia de Lei 20.000 acor
dată de Ministerul Artelor prin Inspecto
ratul General al Muzeelor şi în fine prin 
donaţia de Lei 100.000 făcută „de d-1 
Aristide Blank pentru a se întreprinde 
săpături archeologice la Sarmisegetuza 
(Ulpia Traiană). 

Cercetările de până acum, în cetatea 
gloriei străbune, s'au făcut în mod primi
tiv şi fără nici un sistem. Cele mai multe 
obiecte au fost găsite de săteni, când îşi 
săpau fundament pentru clădiri *, sau 
când îşi arau ţarinile. 

Pentru ca săpăturile ce vor urma, să-ţi 
poată avea resultatul ştiinţific şi archeo-
logic dorit — s'a făcut mai întâiu harta 
capitalei Ulpia Traiană şi s'au stabilit 
punctele unde s'au făcut până în pre
zent săpături şi mai cu seamă unde s'au 
desgiropat edificii publice importante ca: 
Baia Centrală, Cimitirul public, altarele 
de jertfă ale diferitelor zeităţi, templul lui 
Mithra etc. 

Altă problemă importantă este stabili
rea topografiei Sarmisegetuzei vechi, fi
ind foarte probabil că metropola Daciei 
avea un teren mult mai mare decât teri-
torul comunei de azi, ba e probabil că a 
fost zidită pe alt teritoriu decât tocmai 
acela pe care se află astăzi comuna Gră
dişte (Sarmisegetuza). 

D-1 director Mallâsz recomandă deci să 
se facă cercetări şi spre Zăicani, Poarta 
de fer, Bucova şi Bonţari, pe unde a avut 
loc primul răsboiu al Romanilor cu Dacii. 

In baza unui plan, cercetările şi săpă
turile dela Sarmisegetuza au fost condu
se de d-1 Constantin D&Acovieiu, în cola
borare cu d-1 Mallâsz. Mai târziu au luat 
parte d-1 Alexandru Ferenczi. Toate lu
crările au fost controlate de d-1 profesor 
D. M. Teodorescu, care a condus paralel 
şi săpăturile dela Costeşti, plasa Orăştie 
şi ale cetăţii din muntele Muncelului din 
Grădişte (lângă Costeşti, plasa Orăştie). 

Cercetând aceste săpături d4 profesor 
Pâivan, a rămas uimit de minunile ar
cheologice şi preistorice ale judeţului 
Hunedoara şi a promis, că va face tot 
ce e posibil în interesul urmăririi :se**9 
ţărilor şi săpăturilor archeologice la Sar
misegetuza (plasa Haţeg) şi la Co3teşti-
Grădişte (plasa Orăştie). Aîeoaş promi
siune a făcut-o d-1 Goga, ?-u ocaziunea 
unei vizite la muzeul judeţan. 

Să sperăm dar în mersul bun al ace
stor cercetări, cari în anul 1924 au scos 
la nivel fundamentul unei vile romane şi 
temeliile unei clădiri mai mari iar pe pla 
toul dealului „Selea" s'a dat de urmele 
unei construcţii rotunde. 

Oarecare resultat a adus şi visitarea 
teritorului comunei Rîu-de-mori, unde di
rectorul muzeului a constatat urme de 
aşezări romane. 

1 Chiar când scriu şirele, aceste, citesc 
în „Universul" dela 26 Iunie, cum un 
ţăran din Sarmisegetuza săpând funda
mentul Casei ce va să-şi zidească, a dat 
peste o boltă suterană şi un sarcofag etc. 
Se vede că multe descoperiri se mai pot 
face în regiunea Sarmisegetuzei! 
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C R O N I C A M E D I C O-S O CI AL A Din „Paleoliticul judeţului Hunedoara" 
de Dr. Martin Roska remarc şirele ur
mătoare: „(Sub raport paleolitic) prima 
săpătură s'a făcut în peştera dela Cioc
lovina, încă în anul 1911, dând de urane 
importante din două epoci culturale ale 
paleoliticului şi anume de uneltele omu
lui mousterien şi aurignacien". 

„Prin bunul simţ şi însufleţirea direc
torului muzeului judeţean, a d-lui Mal-
lâsz, ne^am apucat de cercetarea peşterii 
de pe „Bordu-Mare", din hotarul com. 
Ohabaponor. Prima săpătură s'a făcut 
în 1923, găsind după o muncă periculoa
să şi obositoare, urmele sigure ale omu
lui paleolitic superior. Continuarea lucră
rilor în anii 1924 şi 1925 ne-a adus la 
suprafaţă un material surprinzător de bo
gat şi întratât de important din punct 
de vedere al cronologiei şi topologiei, 
încât staţiunea aceasta, cu atelierul său 
dela gura peşterii, o să joace rolul cel 
mai important şi în literatura mondială". 

Celelalte studii îşi relevează importan
ţa prin însuş titlul lor şi sunt a se ceti 
în buletin care nu ştim cât costă, dar 
merită să4 procure toate institutele de 
învăţământ din cuprinsul ţării noastre. 
şi mai ales cele din judeţul Hunedoara. 

Gavril Todica 

Cosinzeana, 25 Iulie. — Revista, a cărei 
director-editor este d. dr. Sebastian Bor-
nemisa, a suferit o schimbare la faţă. 
In afară de transformările produse în 
tehnica revistei, cari oricum nu sunt capi
tale, avem de remarcat o schimbare stra-
tegică-redacţională, o nouă atitudine în 
faţa literaturii româneşti contimporane, 
care, se pare, şi e firesc, rămâne princi
palul criteriu de diferenţiere al revistelor 
noastre literare de astăzi. 

înregistrasem în ultimul an la singura 
revistă literară din oraşul nostru o capa
citate vastă de înţelegere a diverselor 
curente din literatura noastră actuală, 
care înţelegere nu se oprea nici la poarta 
de sud şi nici la cea de nord a întinsului 
domeniu al mediocrităţii, şi vedeam cu 
ochi buni această încercare de a apropia 
şi Ardealul — cel închis între Carpaţi şi 
graniţa de vest a ţării — de curentul 
puternic al creaţiei noastre artistice va
loroase, care pleacă din Bucureşti, sau cel 
puţin trece prin vechea acum capitală a 
Românismului. Era lucrarea modestă a 
unui grup tineresc fără veleităţi profe
sioniste, care se manifesta prin recenzii 
sau mici dări de seamă, prin studii mai 
întinse, ca acel despre opera poetică a 
d-lui Lucian Blaga, şi prin săptămânalele 
însemnări mărunte botezate arhaic ,,flori 
de-o zi", cari pe nedreptul s'au aruncat 
uneori în cârca d-lui Bornemisa. 

D. D. I. Cucu (fost redactor al revistei 
„Gândirea" dela Cluj), actualul „redactor 
responsabil" al „Cosinzenii", conştient 
sau inconştient, ( nu se poate şti precis 
din cele scrise) se bagă în jug şi su
ceşte de aruda carului, — ignorând tot 
ce s'a scris până acum, numai în anul 
curent, în corpul revistei. Nu ştim unde 
va ajunge, dar suntem curioşi. Deocam
dată surprindem o intenţie sfioasă de a 
excomunica pe d. Baga. începutul ar fi 
îndrăzneţ... 

Doliul facultăţii de medicină 
După şapte ani dela înfiinţarea sa, 

facultatea de medicină din Clujul româ
nesc arborează pentru întâia oară drapel 
de pioasă îndoliere pentru dispariţia unui 
profesor al său. Deşi cel mai în vârstă în 
corpul profesoral medical al universităţii 
clujene; nimeni n'ar fi bănuit că profe
sorul Bilaşcu ne va părăsi în deplină vi
goare a forţelor sale fizice şi intelectuale. 
Veşnic neobosit şi animat de cele mai 
curate intenţiuni în apărarea specialităţii 
pe care o ilustrase cu atâta competinţă, 
profesorul Bilaşcu are marele merit de a 
fi militat pentruca ramura stomatologiei 
să ocupe locul onorabil care i-se cuvine 
între diversele specialităţi ale mediciniJL 
Şi dacă astăzi la noi în ţară s'a pornit 
un curent sănătos pentru reabilitarea den-
tisticei, în cea mai mare parte lui tre
buie să i-se mulţumească. Numele pro
fesorului Bilaşcu este aşa de sfânt legat 
de practica dentară, încât aceste două 
noţiuni aproape se contopesc într'o uni
tate sinonimă. Faima numelui său era de 
mult stabilită şi „Regele dinţilor" plecând 
dela Budapesta părăsia o situaţie mate
rială excelentă mânat de dorul de a se 
vedea în mijlocul fraţilor săi eliberaţi, 
pe cari acolo, în capitala opresiunii, i-a 
ajutat ©u vorba şi cu fapta oridecâteori 
i s'au adresat lui. La Cluj profesorul 
Bilaşcu prin stăruinţă neîntreruptă a 
reuşit să creieze o valoroasă şcoală de 
stomatologie, ridicând noţiunea aceasta 
pe o treaptă demnă de invidiat. E un 
triumf care se răsfrânge nu numai asu
pra numelui său, ci şi asupra facultăţii 
de medicină din Cluj, îmbrăcată azi în 
haină cernită de adâncă mâhnire. Viaţa 
lui modestă poate să servească de pildă 
tuturor ochilor o icoană vie de trai onest 
şi cumpătat, încălzit de căldura dogori
toare a unei iubiri neprecupeţite de neam. 

Dela congresul internaţional 
de eugenie. 

Se mai găsesc oameni idealişti, cari nu 
sunt preocupaţi numai de nevoile actua
lităţii, ci împing grija îndeletnicirilor in
telectuale dincolo de bariera prezentului 
şi scrutează mijloacele, prin cari s'ar 
putea asigura viitoarei rase omeneşti con
diţii optime de desvoltare. Eugenia îşi 
are adepţii săi şi rândurile lor cresc an 
de an, aşa că lud Leonard Darwim, unul 
dintre apostolii eugeniei, nu i-a fost greu 
ca şi anul acesta să adune într'un con
gres internaţional, ţinut la Paris, pe pro
povăduitorii pereeptelor eugenice, pen
tru a elabora un aşa zis statut al eu
geniei. Era de aşteptat ca şi de data 
aceasta să se exprime deziderate formu
late şi altă dată ca: obligativitatea celi
batului pentru anormali şi debili mentali, 
introducerea certificatului de sănătate 
înaintea căsătoriei între consangvini. E 
interesant pentru cei cari încă nu sunt 
iniţiaţi asupra chestiunii, că unii euge-
nişti admit căsătoria între rude, când 
acestea nu prezintă scăderi fizice sau 
morale. Consangvinitatea este un pericol 
atunci când mariagiul leagă persoane în

cărcate cu defecte din naştere, cari se 
acumulează şi se transmit augumentate 
la descendenţi. Calităţile superioare su
mate nu pot să realizeze decât produşi 
din ce în ce mai bine înzestraţi — zic 
aceşti teoreticiani — şi teoreticeşte fă
când abstracţie dela o serie de conside
rente sociale nu putem zice, că nu au 
dreptate. Că eugenia nu este o utopie şi 
că unele State fac eugenie în stil mare 
ne dovedeşte America de Nord, care 
absoarbe din Europa numai elemente vi
guroase, respingând categoric unităţile 
biologice de proastă calitate, pentru a-şi 
spori forţa populaţiei şi a o feri de influ
enţe nocive. 

Pilda aceasta ar trebui să ne inspire şi 
pe noi, Românii, ca şi pe oricare popor^ 
care ţine la puritatea rasei sale. 
Apostolatul medical al preotului 

Ministerul sănătăţii şi ocrotirilor so
ciale a oferit un premiu de 10.000 lei 
pentru cea mai bună lucrare ce se va 
trimite până la 31 Decembrie a. c. mini
sterului, tratând următorul subiect: 
„Preoţimea în slujba operelor de ocro
tire şi medicină socială." . Lucrarea pre
miată va rămâne proprietatea ministeru
lui putând să o imprime în oricâte exem
plare, în scop de propagandă. Pentru a 
putea fi difuzată în cercuri cât mai largi 
lucrarea nu va cuprinde mai mult de 5-6 
coaie de tipar, format 4 mic, şi se va 
trimite însoţită de un motto, ce se va 
serie şi pe plicul în care va fi numele 
autorului Serviciul propagandei din mi
nisterul sănătăţii dă celor inţerasaţi orice 
alte detalii. 

Criză de medici? 
Vorbind altădată de criza de medici 

care ar fi existând la noi, m'am străduit 
să scot mai ales la iveală disproporţia 
dintre numărul medicilor dela ţară şi a 
celor dela oraş. Şi cu drept cuvânt; căci 
în timp ce în unele părţi ale ţării — 
vorbesc de populaţia rurală — revine de 
abia un medic la 20 de mii de locuitori, 
în anumite oraşe pletora medicilor devine 
îngrijitoare pentru această profesiune. 
Puţine oraşe din Europa au relativ aşa 
de mulţi doctori ca Braşovul sau Sibiul 
bunăoară. Cu drept cuvânt doctorul Ygrec 
atrage atenţia tinerilor 'cari se află în 
pragul alegerii unei cariere asupra acer 
stei situaţii şi dacă repet şi eu acest 
avertisment nu o fac pentruca populaţia 
n'ar mai avea nevoie de noui medici, ci 
pentru a pregăti pe cei interesaţi cu ideea, 
că vor trebui să se gândească mai mult 
la nevoile sanitare ale populaţiei rurale, 
dacă doresc ca profesia lor să nu se bana
lizeze în concurenţa acerbă a oraşelor 
suprapopulate cu discipoli ai lui Esculap. 

Dr. Aurel Voina 

în biblioteca tuturor şcoalelor din 
Ardeal trebuie să aibă un loc de 
cinste.„IUCŢIONARUL LIMBII 
ROMÂNE" al Academiei, care se 
poate comanda prin revista noastră.. 
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F A P T E Ş I O B 
întoarcerea la isvoare 

In ultimul număr al revistei „Ramuri" 
d-1 N. lorga aduce aminte, cu puterea 
d-sale de evocare, însufleţită de o caldă 
dragoste pentru tot ce e mare şi bun al 
nostru, de „trei iubitori ai datinelor", 
trej harnici folclorişti, pe cari nu demult 
moartea i-a răpit dintre noi. Ştefan Tu-
^escu în Oltenia, Rădulescu-Codin în 
Muntenia şi Simion Teodorescu Kirilea-
nu în Moldova au fost trei îndrăgostiţi 
de datina, poezia şi înţelepciunea care 
s'a încrustat în cursul lung al veacurilor 
în cuvântul celor mulţi şi fără nume. 
Trei scriitori cu urechea fermecată de 
freamătul de-acolo, din imensitatea căruia 
ne-au desprins şi nouă câteva svonuri. 
Şi savantul care o viaţă întreagă şi-a 
purtat sufletul printre comorile celor de 
jos închee cu o pesimistă întrebare, arun
cată ca o mustrare aspră în faţa tineri-
jnii de astăzi: „Vor găsi ei (cei trei) ur-

^maşi în vremea când fiecare tineret scăl-
Idat în modernism de import şi în teorii 
; de împrumut îşi închipue că dela dânsul 
începe o nouă eră a literaturii cultivate?" 

întrebarea ne-o repetăm şi noi, atât de 
des, aici, în Ardeal... 

Era o vreme când nu răsfoia! un ziar 
.sau o revistă de aici fără ca sufletul să 
nu ţi-se îmbete de mireasma tare şi pro
aspătă a unui cântec • popular. Un mare 
poet al nostru, ăl cărui bust nu de mult 
a fost desvelit din recunoştinţa şi dra
gostea unor oameni vrednici, peste poezia 
«ăruia pluteşte aceeaş mireasmă plină 
de o rustică sănătate, nu s'a sfiit să 
scrii despre datinile şi vorbele înţelepte 
ale celor de jos. Un preşedinte al „Astrei" 
a adunat cu sârg, împreună cu prietenul 
cehoslovac, strigătele de cari răsună ho
rele satelor noastre. Şi alţii, şi alţii ar 
putea să se alăture acestui pomelnic.» 

Tradiţia bună înfiripată de aceştia nu 
s'a stins. Chiar în epoca asta tulbure, de 
dtipă războiu s'au găsit câţiva îndrăzneţi 
cari şi-au jertfit banul şi şi-au rupt din 
timpul, pe care azi greaua luptă pentru 
existenţă ţi-1 ocupă în întregime, pentru 
salvarea din moarte a comorilor popu
lare. Un director de liceu scoate cu enor
me greutăţi o „Comoară a Satelor" la 
Blaj; o bogată colecţie de folclor a apă
rut nu de mult la Bistriţa; alta în Banat. 
Dar care dintre multele reviste de azi 
spun cuvântul pe care-1 merită munca 
oamenilor acestora? Afară de vre-o câte
va însemnări In fugă, prizărite prin un-
gherile „dărilor de seamă? operele ace
stea s'au pierdut neobservate în tumultul 
literar de astăzi. 

E nevoie de o întoarcere la isvoare şi 
o largă înfruptare din ele. Tinerimea 
noastră şcolară, din rândurile căreia se 
va forma mâine, clasa de mijloc şi cea 
a „aristrocraţiei" intelectuale, cari ne lip
sesc astăzi! şi cari vor cuceri mâine ora
şele noastre trebuie să fie crescută în 
cultul satului cu toate manifestările lui 
sufleteşti. Deacolo se poate stoarce acea 
sevă a civilizaţiei noastre cu care vrem 
să ne mândrim mâine în Europa. 

Horia Trandafir 

S E R V A Ţ I U N I S . 
Profesorul dr. George Bilaşcu. — In 

săptămâna trecută s'a închis mormântul 
peste un savant, dascăl, patriot şi — mai 
ales — om. Regretatul profesor dela Uni
versitatea din Cluj s'a desprins din Ma
ramureşul tăinuitor al celei mai pure 
rase româneşti. In munţii lui Dragoş-des-
călecătonul şi-a oţelit acea energie tru
pească şi sufletească care scăpară din 
toată fiinţa lui. Energia aceea primară 
moştenită de acolo şi-a păstrat-o în în
tregul drum al vieţii, până când moartea 
la doborît, aşa cum doboară trăznetul 
bradul din munţii pe cari el i-a îndrăgit 
atâta. Această energie a scos din vala
hul oropsit, în şcolile streine, mai întâiu, 
un savant de rasă. Căci profesorul Bi
laşcu şi^a stăpânit toate încheetuirile spe
cialităţii lui şi a dus-o însuşi mai departe, 
dupăcum specialiştii înşişi trebuie să re
cunoască. 

N'a lipsit congres internaţional al spe
cialiştilor în disciplina lui la care el să 
nu fi participat; iar revistele de specia
litate adeseori au dus în lumea întreagă 
valoroasa lui contribuţie. Mai mult: când 
Universitatea din Cluj chema forţele na
ţionale risipite de vremuri prin cine ştie 
ce parte a Europei, profesorul Bilaşcu a 
alergat cu dragoste în inima Ardealului 
lui, unde a pus bazele învăţământului sto
matologic, caire lipsea ca specialitate 
aparte constituită în Universităţile noa
stre. — In Budapesta, de unde a venit, a 
fost un cald ocrotitor, cu banul şi cu sfa
tul bun, al studenţilor români. Numai cei 
ce~şi reamintesc de greutăţile prin «ari 
trebuia să străbată tinărul român, pentru 
câştigarea unei cariere, în capitala unga
ră, pot aprecia în deajuns această faptă 
a lui. Dascălul cu inima lui de aur a putut 
strânge în jurul lui, cu toatecă speciali-
tatea-i era necunoscută la noi, o mulţime 
de discipoli. Cu toatecă providenţa i-a 
hărăzit o atât de scurtă oprire între ai 
lui, ©1 & ştiut să-şi găsească oameni cari 
să-i ducă mai departe idealul, spre de
plină înfăptuire. Şi pentruca nimbul per
sonalităţii lui să se rotunzească deplin 
a lăsat urmaşilor nu numai exemplul unei 
vieţi, ci şi rodul material al acesteia. 
0 mare parte din averea lui, destul de 
însemnată a testat-o pentru clădirea şi 
susţinerea unei şcoli, în satul său natal 
Petrova, şi pentiru ajutorarea tinerilor 
harnici şi cinstiţi, lipsiţi de mijloace. 

* 

Conflictul cu Bulgarii — s'a mulcomit 
întrucâtva —• la suprafaţă — datorită 
energicelor intervenţii diplomatice, făcute 
de cătră Ministerul nostru de externe şi 
temerii de Societatea Naţiunilor. La su
prafaţă, căci valurile de ură împotriva 
noastră m o c n e s c î n c o n t i n u u în 
opinia publică a vecinilor de peste Du
năre, bogat alimentată de societăţile iri-
dente şi adeseori, de oficialitate. Ou o 
propagandă sistematică „cauza" e susţi
nută şi în streinătate; ziare însemnate din 
capitalele apusene au primit de adevă
rate născocirile agenţilor de propagandă 
bulgară în legătură cu ultimele incidente, 

P T Â M Â N A L E 
necesitând o „restabilire" a adevărului 
din partea noastră. Şi „incidentele" vor 
reapare, pentruca ele sunt în tradiţia ne
astâmpăraţilor noştri vecini. Pentru înlă
turarea lor definitivă trebuie o muncă 
susţinută cu tenacitate de toate guvernele 
noastre. Trebuie începută o contrapropa-
gandă bazată pe fapte, pentruca numai 
astfel ea va inspira încrederea străină
tăţii. Şi dovezi serioase pentru sprijinirea 
noastră avem destule; ele n'au fost însă 
scoase la iveală cu o argumenare seri
oasă. 0 singură pildă: întrucât ştie opi
nia publică europeană de existenţa Ro
mânilor din Bulgaria, a căror cifră trece 
peste o sută de mii şi de ale căror drep
turi elementare, omeneşti, vecinii dela 
sud nici nu vreau să audă? Dar de acei 
fraţi oropsiţi, de cari ne desparte doar 
o apă, nici opinia publică românească nu 
prea ţine seamă. Pentru 6 dreaptă lămu
rire şi o unora şi a altora numărul nostru 
viitor va aduce în articolul „Românii din 
Bulgaria" datorită colaboratorului nostru 
d. Emanoil Bucuţa, cifre şi fapte, cuprin
zătoare de adevăruri crude. 

Cu faţa spre latinitate. — Viaţa publică 
a provinciilor româneşti abundă în des-
orientare; fenomenul e explicabil însă nu 
trebue lăsat să dăinuie. Privite sub acest 
aspect eu siguranţă că în fruntea lor 
merge Basarabia. Pentruca acolo buna 
tradiţie românească, atâta câtă a existat 
în clasa cultă9 a fost aproape definitiv 
înăbuşită, iar pentru trezirea ei nu s'a 
făcut, după războiu, aproape nimic. Dea
supra, acelei tradiţii culturale s'a sta
tornicit cu metodă o nouă orientare su
fletească, fără de nici o legătură cu civi
lizaţia românească, astfel cum s'a format 
ea în cursul secolului al XIX. Valurile, 

|tulburi ale misticismului slav au răpit! 
! aproape întreaga clasă cultă a Basarabiei.' 
Un suflet cuprins de ele cu greu mai 
poate fi salvat. Am constatat-o aceasta 
de atâtea ori stând de vorbă cu fraţii 
basarabeni. Pentruca misticismul acela cu 
adâncimi turburi este ademenitor ş i . . . 
adormitor. De câte ori n'a ademenit şi 
Europa! Generaţia nouă a Basarabiei însă 
trebuie readusă la matca limpede â lati
nităţii Pe acest dram ea întâlneşte şi 
matca naţiei. Pentruca cujhţuja_noaşjaă f 
modernă din latinitate a năjcul^â-din, ea'j 
şi-a sarbit puterile pe întreg drumul ei. \ 
Astra basarabeană cheamă călduros pe 
tinerii de peste Prut spre uitatul izvor 
al latinităţii. Dl Onisifor Ghibu va lucra 
pentru ajungerea celor vrednici în marile 
centre ale latinităţii Va găsi oare apelul 
d-sale răsunetul pe care îl merită?/ 

* 

Centrala Băncilor populare din Basa
rabia a fost autorizată de guvern să finan
ţeze şi valorizeze recolta din acest an, 
care se anunţă îmbelşugiaită şi în provin
cia de peste Prut. Intr'un articol de fond 
din ziarul „România Nouă" din Chişinău, 
colaboratorul nostru d. Ion Băilă dă urmă
toarele date despre fiinţa şi activitatea 
acestei centrale: 
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„Centrala din Chişinău dispune azi de 
9 federale judeţene şi 522 bănci popo
rale, răspândite pe întreg teritoriul Ba
sarabiei, cu un capital social de 34 mili
oane 614.226,12 lei. Cu ajutorul acestor 
organe Centrala din localitate a distribuit 
în cursul anilor 1925 şi 1926 următoarele 
cantităţi de cereale: 

Porumb 2152 vagoane; Grâu 1386 va
goane; Orz 966 vagoane; Ovăz şi secară 
125 vagoane; total 4629 vagoane. Valoa
re totală a acestor cereale atinge suma 
de 344 milioane lei. întreaga cantitate a 
fost distribuită ţăranilor pe credit şi con
travaloarea ei va putea fi restituită fie fa 
numerar fie în natură. Astfel stând lucrul 
putem constata, că Centrala băncilor po
porale din Chişinău a desvoltat o acti
vitate vrednică de apreciat, care inspiră 
toată încrederea şi pentru viitor." 

Guvernul Poincare, ultimul guvern al 
republicei franceze, este privit de unii ca 

o adevărată salvare pentru francul ajuns 
aproape de faliment, iar de alţii ca un 
incident favorabil pentru un moment, 
fiind în stare să recruteze o majoritate 
parlamentară, care să-i asigure o mai în
delungă existenţă. Franţa, prin parlamen
tul ei actual, care are o pronunţată nu
anţă socialistă, a început introducerea 
unei legislaţii de stânga cu profunde 
riscuri, cari au sdruncinat serios econo
mia naţională. A fost o experienţă cu 
urmări, pe cari le-a simţit dureros naţi
unea franceză. Se pare că experienţa va 
înceta acum — şi de aici bucuria celor 
ce văd în guvernul actual o salvare — 
sau cel puţin se va amâna pentru o altă 
dată mai fericită. Deocamdată, până la 
proba capacităţii acestui guvern, trebuie 
subliniată abnegaţia membrilor cari îl for
mează, cari, rivali ireductibili la aparenţă, 
în materie de doctrină, au dat mâna pen
tru a salva economia naţională amenin
ţată. Un gest politic a cărui frumuseţe 
trebue subliniată. 

SĂPTĂMÂNA ECONOMICÂ-FINANCIARA 
Situaţia pieţei internaţionale 

Cel mai important articol de consu
maţie, grâul, înrogisterază pe pieţele mon
diale o tendinţă tot mai fermă în preţuri, 
ca urmare a ştirei despre o recoltă slabă 
de primăvară în Statele-Unite, şi a ra
portului oficial care prevede ta Canada 
o recoltă mult mai inferioară ca aceia din 
anii precedenţi. Până când estimările 
făcute până acum, lăsau să se aştepte în 
Canada la o producţie de grâu cel puţin 
egală cu recolta ultimului an, evaluările 
oficiale confirmă tocmai contrariul, aştep-
tându-se la o recoltă numai de 348.626.000 
bushel, faţă de 411.375.700 bushel din 
1925. Luând în considerare, că în Statele-
Unite se aşteaptă un deficit de 70.000.000 
bushel în recolta de primăvară, estimările 
oficiale canadiene au câştigat o impor
tanţă considerabilă, fiindcă, în caz că 
aceste se vor confirma, Statele-Unite şi 
Canada vor dispune de o cantitate de 
export mult mai inferioară ca în ceilalţi 
ani. Kecolta mediocră a statelor europene 
compromisă prin ploile prea abundente, 
în special în Franţa, Jugoslavia, Ungaria 
şi în bună parte şi la noi în ţară, încă 
oontribue mult la crearea tendinţei înre
gistrate în ultima decadă. Pentru a evi
denţia această situaţiune remarcăm, că 
grâul s'a negociat în Chicago la începutul 
lunei eu 134 cents per bushel, iar la mij
locul lunei curente cu 142 cents. 

Z a h ă r u l este în continuă scădere la 
bursa din New-York, unde dela 418 cents 
per 100 kgr. a scăzut la mijlocul lunei la 
405 cents, eeeace se datoreşte mai mult 
lichidărilor precipitate ale operaţiunilor 
pe termen, fără ca să fie în legătură mai 
strânsă cu factorii principali de producţie. 
Aceasta se confirmă şi de datele sta
tistice publicate asupra producţiunei za
hărului, care pe anul 1925/1926 ne indica 
cifra de 24.217.594 tone (în 1924/1925 
producţia mondială a fost în total de 
23.622.553 tone); deci o urcare foarte 
puţin simţitoare faţă de anul trecut. 

Foarte calm a fost târgul de cafea la 

New-York, până când în Le Havre a fost 
dominat de scăderea francului. Rezulta
tele ultimei companii de cafea au fost 
foarte satisfăcătoare în Brazilia; produc
ţia totală s'a urcat la 21.166.000 saci, iar 
consumaţia la 21.705.000 saci. 

B u m b a c u l a înregistrat unele urcări 
de natură pasageră la bursa din New-
York, după ce această piaţă a fost stă
pânită de un calm datorit estimărilor fa
vorabile ale recoltei. Preţurile bumbacu
lui sunt staţionare la bursele egiptene 
(Alexandria); până când la bursa din Le 
Havre sunt expuse la salturi considerabile 
din cauza tensiuaei valutare. 

Foarte activ este târgul de lână, în 
special în calităţile superioare; din contră 
calităţile inferioare sunt expuse la fluc-
tuaţiuni foarte mari. 

De asemenea, extrem de animat a fost 
şi târgul de metale, observându^se o 
cerere tot mai mare în aramă şi plumb din 
partea Germaniei şi a Angliei. 

Noua Lege a alcoolului 
înaintea înehiderei sesiunei parlamen

tare s'a votat şi noua lege a alcoolului, 
care se pune deja în aplicare. Legea 

aceasta — fără să schimbe regimul actual 
— conţine numai dispoziţiuni referitoare 
la taxele de consumaţie, pe cari le-a 
urcat în mod simţitor, în deobşte cele 
asupra spirtului din cereale. Taxele se 
percep după tăria alcoolului la toate 
celelalte soiuri de spirtuoase cu excepţia 
spirtului din cereale, care este izbit pe 
lângă taxele de consumaţie şi cu o supra
taxă de 20 la sută calculată ad-valorem. 
Legiuitorul este indulgent faţă de beu-
turile spirtuoase provenite din fructe şî 
derivatele lor, făcând o deosebire şi între 
modul de întrebuinţare al spirtului. 

Numai spirtul din cereale, care nu este 
destinat consumului industrial, nu se bu
cură de nici o graţie. Prin majorarea 
excesivă a taxelor de consumaţie asupra 
spirtului din cereale, este evident, că le
giuitorul nu urmăreşte numai scopuri 
fiscale — căci ar fi o nedreptate faţă de 
păturile sărace ale populaţiei ca consu
mul lor să fie mai apăsat prin taxe, decât 
articolele consumate de cei bogaţi, — ci 
şi scopuri etice, servindu-se de taxele 
asupra consumaţiei spirtuoaselor ca de 
armă bună pentru combaterea alcoolis
mului. Dar şi dacă nu se poate în mod 
destul de eficace combate prin aceasta 
alcoolismul, urcarea disproporţionată a 
taxelor de consumaţie numai asupra 
spirtului va împinge publicul tot mai mult 
la consumarea altor beuturi, mai igienice. 

Comerţul extern al Cehoslovaciei 
Comerţul extern al Cehoslovaciei pe 

primele cinci luni ale anului curent se 
prezintă în cifre mult mai slab, ca în anul 
trecut, tot pe aceiaş perioadă. 

Exportul nu arată un excedent mai 
mare decât 556.000.000 cor. faţă de 897 
milioane — pentru perioada respectivă 
din 1925, eeeace se datoreşte în bună 
parte crizei generale economice, determi
nată de fluctuaţiunile valutare. Nouile 
taxe vamale poate să aibe încă o înrâu
rire asupra desvoltărei viitoare a comer
ţului extern al ţărei vecine, stingherind 
orice schimb mai activ de mărfuri. 

Dr. Traian Nichiciu 

La 1 August s'a pus sub tipar volumul 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea Ardealului cu România" 
de ION CLOPOŢEL. 

Manuscrisul a fost distins de „Astra" c.u premiul Scotus Viator in 1921; depus 
de către „Astra" la Casa Şcoalelor, s'a pierdut şi a fost găsit abia acum in sel-
tarele funcţionarului decedat Pascal Dumitrescu. 

Volumul conţine sute de documente, a căror importanţă politică pentru isto
ria Ardealului şi României unite nu poate scăpa nimănui. 

Pentru a ne putea orienta asupra tirajului, rugăm pe onoraţii cititori a co
manda de pe acum volumul ta administraţia „Societatea de mâine": un exem
plar 100 lei. 

Pentru preoţii şl Învăţătorii cari comandă cel puţin 10 exemplare acordăm 
25% rabat 
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Aprobată de ConsUiul Superioi- Sanitar este cu 50-60 
°/o mai eitină de 'ât apele minerale din streinătate 

având acelas efect. De vânzare la toate iar-
mac i i l e . d r o g u e r i i l e şi prăvăriile de 

coloniale Preţul unei sticle 30 Lei. 

Reprezentanţa Generală: 
D A r v M A f XV C V A M T A s- A- Comercială pe acţiuni din *rd»al 
D O g n a l (X o Z d r i l U CLUJ, Calea Regels Ferdinand No. 70. 

Magazin de candelabre. 
pentru Ardeal S. A. 
Cluj, Calea Regele Ierdinid 11 

Mare depozit de lămpi 
şi material electric!! 

Vânzare en-gros şi en-detail 

INDUSTRIA SÂRMEI S. A. 
Cluj, C a l e a V i c t o r i e i No. 2 9 . 

- Expozitura Bucureşti, Mihai Vodă 15. 

P r o d u c e 
F ER DE BETON, FIER DE CERCURI, 
F1KR COMERCIAL, SÂRMA LAMI
NATĂ. S Â R M Ă T R E F I L A T Ă ÎN 
T O A T E D'MHNSUNILE Şl CALITĂ
ŢILE, CUIE TOATE DIMENSIUNILE 
Şt SPECIALITĂŢILE, SCOABE, AR
CURI DE MOBILA, AGRAFE DE BIROU 

S € H M O L I - P T S T Ă I 
C R E M i R E N V M I T i DI3 G H E T E | 

=ggg B R A Ş O V sggg | 

„AMA" 
I n t r e p o z i t e ş i S o c i e t a t e 

C o m e r c i a l ă A n o n i m ă 
CLUJ, PIAŢA GĂRII 

Telefon: 5—71 

LINIE PROPRIE DE GARAJ. 
—• ÎNMAGAZINEAZĂ TOT 
FELUL DE M Ă R F U R I . — 
ACORDĂ ÎMPRUMUR PE GAJ 
DE MARFĂ. — FINANŢEAZĂ 
AFACERI COMERCIALE ŞI 

INDUSTRIALE 

IMPORT-EXPORT 
Capita l social 6,000.000 Lei 

-«•rifc 

înainte de plecare Ia 
băi, căutaţi neapărat 
Depozitul asortatîn ţoale articolele 

Anonimă 
pentru Industria de Pielărie 

Oradea Mare Cluj Satu Mare 
Bul Reg. Ferd. Cal.Reg. Ferd. 2 str. Lucaciu 

Fabrica: Oradea-Mare, Strada Aradului No. 23 

= •: 

ineraie pucioase cu 
din Vata de Jos 

Băile zac ta hotarele judeţelor Arad şi Hunedoara pe şesul romanţios 
al văii Crişulal-Alb, care esta Înconjurat cu munţi — Are gară directă pe; 
linia căilor ferate Arad—Brai a O. P O. Arad-Conad. Poştă si telegraf Mersul 
trenurilor d>ila Arad: 7'0">, 12 08, 16-1', 1910. — Aceste băi pucioase eu; 
acid carbonic dis iun de o aiă de natură caldă ou temperatura de. 
28 irr — 38 gr. O. care d» m .1 mulţi secoll vi-ideca cn nil resnltaf 
mlracatos «-eumatlMmnl, eur*oa**ea, nia rleii, s**l *liîa, ' IssIaN,: 
carln, Inflamaţii', paralisi», vana emo. oidnia, lărgire de Vana 
şl deosenite boale femeeşti — Folosind apa minerală 1 > beat are an 
minunat "feot terapeutic şi vinleeător la intestine. — In vilele admirabile, 
edificate în paroul recoros Onoraţilor oaspeţi le stă la dispoziţie 50 camere 
aranjate comod. Afară de aceea în oomuna din vnoinătatea băilor HO pot că-. 
păta camere cu preţuri moderate. — i ledie stabi< ai bali. Aer excelent 
muntos sentit de ttmt, locuri minaii<t« d» escarslunl , ni nai ca 
ţiir&neasca, petreceri cn d.nsi, cabnrrturl şl rei»resen*aţU tea* 
trale, local de tenis şl cnf iarle . Oursalon. Scaldă oaldă. 

F A B R I C A D E P I E L Ă R I E 
G H E T E , C U R E L E DE T R A N S M I S I E 
P I E L Ă R I E F I N Ă 

FRAŢII RENNER & cb. 
SOC. A N . 

ADRESA TELEGR. 
- C L U J 
„ D E R H A T i ' 



Produsele fabricei de bere 

CZELL din 
Ciuj-Mănăştur 

Berea albă 

U R S U S 

Berea albă specială 

URSUS-EXTRA 

Berea neagră din 
malţ dublu 

HERCULES 
se capătă pretutindeni! 

Adresa abonatului 

. întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70,000.000 

SEDIUL: 
CLUJ, CALEA REGELE FERDJNAND NO. 36 

UZINELE: 
Valea-Drăganuliii gara Poieni, Coşnea gara 
Trotuş, Lesnio halt'a, ^Veţel, Cloşani 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 
TELEFON: U—5Q] 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafica : > C O L E * . — Telefon No. 11—50. 

ASTRA 44 
n 

Prima Fabrică Română de Vagoane şi 
Motoare S. A. 

Vagoane cisterne pentru orice lichid. Cazane şi rezervoare 
pentru apă, spirt, petrol şi benzină de orice formă şi mărime. 

Cazane de fermentaţiune. Coşuri de tablă. 

Pentru oferte a se adresa: 

Direcţiunei Uzinelor din Arad 
sau Reprezentanţei Generale: 

S. A. R. de Investiţiuoi şi Furnituri 
Bucureşti, Str. Paris 4 bis. 
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Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 86. 


